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Документалният сборник „Държавна сигурност и вражеските емигрантски 
организации (1945-1989)“ е шестнадесетото издание от поредицата „Из архивите 
на ДС“. Съставен е изцяло от документи, съхранявани в Централизирания архив на 
Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български 
граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна 
армия. Дейността на емигрантските политически организации зад граница в периода 
на комунистическа България е една от темите, предизвикала голям интерес след 
демократичните промени у нас и не случайно тя е широко изследвана и дискутирана. 
Голяма част от публикациите имат мемоарен характер и са главно от средите на 
преките участници в събитията1. Разполагаме и с публикувани документи на самите 
организации2. Не е малък и броят на чисто научните разработки3. Този факт донякъде 
усложни задачата на Комисията от гледна точка на това да издири и публикува малко 
познати документи, описващи интересни моменти от живота на българската емиграция 
в периода 1945–1989 г. (рамките на хронологическия период се определят от датировката 
на първия и последния документ, включени в сборника и в неговия разширен електронен 
вариант). 

При издирването на документите, съхранявани в централизирания архив на 
Комисията, е прегледана максимално обширна информация и е проследена дейността 
на многобройните емигрантски организации от целия политически спектър - от крайно 
ляво до крайно дясно. Посредством тези документи се прави опит читателите да 
бъдат запознати с практическата им дейност, със състава на техните ръководства, със 
структурата им, с характера и съдържанието на техните печатни издания, с техните 
взаимоотношения и др. 

1. Вж напр.: Барев, Ценко. С перо в изгнание. ИК “Пегас”, В. Търново, ИК “Робинзон”, София, 1993; Дочев, 
Иван. Шест десетилетия борба против комунизма за свободата на България. Изд. „Отечество”, София, 1998; 
Райкин, Спас. Политически проблеми пред българската общественост в чужбина. Изд. “Дамян Яков”. София, 
1993; Райкин, Спас. Политическо пътешествие срещу ветровете на ХХ век. Изд. „Пенсофт”, София - Москва, 
2003.

2. Вж напр.: Битката между два свята. Документи за Българското освободително движение (БОД), 
Университетско издателство “Св. Климент Охридски”, София, 2001–2003; Другата България. Документи за 
организациите на българската политическа емиграция 1944–1989 г. ИК “Анубис”. София, 2000.

3. Трябва да се отбележи, че през последните две десетилетия има значителен брои изследвания и посочените 
тук заглавия са само малка част от тях. Вж напр.: Василева, Бойка. Българската политическа емиграция след 
Втората световна война, Университетско издателство „Св. Климент Охридски”, София, 1999; Гаджев, Иван. 
Историята на българската емиграция в Северна Америка. т. 2. България, мащеха наша (1944–1989). Институт 
по история на българската емиграция в Северна Америка “Илия Тодоров Гаджев”. С., 2006; Киряков, Бойко. 
България зад граница - съпротивата срещу комунистическия режим в България (1944-1989) – Вж: Сборник 
материали от националната научна конференция НБУ 23-24 март 2011, с. 75-108, Електронно издания –  
http: // ebox.nbu.bg/anti/; Севов, Сава. НАТО – Българска рота 4093. ч. 1. 1951–1964. Изд. ЛИК, София, 2002. 
Стателова, Елена, Василка Танкова. Прокудените. ИК “Жанет-45” Пловдив 2002.

ВЪВЕДЕНИЕ
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При запознаването с документите на ДС прави впечатление, че много често се 
употребява терминът „вражеска емиграция”. Характеристиката на понятието се свежда 
до онези лица или групи от лица, които са организирани в политически организации и 
развиват подривна дейност срещу тогавашния режим в Народна република България. 
Най-общо казано, всеки, който е поел емигрантския път и е несъгласен с политическата 
реалност в страната, се определя като контингент от тази категория. Има, разбира се, 
и емигранти, които се характеризират като икономически. Това най-често са лица, 
напуснали страната преди 9 септември 1944 г. и за които няма информация да развиват 
активна дейност срещу НРБ. Като цяло те търсят по-добри възможности на реализация 
за себе си и за семействата си. Към тази група се причисляват и емигрантите, сключили 
брак с чужди граждани. 

Голямата емигрантска вълна от България, която поставя началото на т. нар. вражеска 
емиграция започва в дните непосредствено преди 9 септември 1944 г. и с различен 
интензитет продължава до края на 80-те години на ХХ век. Условно в този период могат 
да се очертаят два етапа в развитието на емигрантските организации. Първият обхваща 
времето от тяхното организационно създаване, когато водещите фигури са политически 
емигранти, които по стечение на обстоятелствата търсят своето физическо спасение 
зад граница. Този етап приключва приблизително със смъртта на един от най-изявените 
лидери на българската емиграция Г. М. Димитров в края на 1972 г. Границите на втория 
етап са приблизително от началото на 70-те години до началото на 90-те години на ХХ 
век. В него повечето водещи фигури вече не са политически дейци от преди 9 септември 
1944 г., а техните наследници, които израстват и получават образование на Запад, както 
и новопристигащи емигранти, идващи от социалистическа България, които търсят по-
големи възможности за свободно развитие.

Включените в настоящия сборник документи, от една страна разкриват отношенията 
вътре в самите емигрантски организации, а от друга, осветляват разложителната роля, 
която Държавна сигурност играе в опитите си допълнително да създава и да задълбочава 
съществуващите между тях организационни и междуличностни проблеми. Наличието 
на огромното количество документи по темата е свидетелство за значителните 
материални и човешки ресурси, които са били използвани от българските тайни 
служби в изпълнение на задачата им да упражняват контрол върху ръководствата на 
тези организации и да всяват подозрение едни към други. Това е и една от основните 
причини за несъстоялото се обединение на т.нар. вражеска емиграция. В този смисъл 
може да се отчете, че дейността на ДС е изпълнила своята основна цел – да не позволи 
създаването на силна антикомунистическа структура извън страната, която да 
заплашва устоите на съществуващия тогава политически строй в България.

Документите в сборника „Държавна сигурност и вражеските емигрантски 
организации (1945-1989)“ са структурирани по тематично-хронологичен принцип. 
Подбраните архивни документи са обособени в две основни части. Първата включва 
отделни емигрантски организации, а втората – документи с по-общ характер. 

Сред емигрантските организации безспорно има две – Българският национален 
комитет и Българският национален фронт, които развиват най-продължителна и 
най-мащабна дейност. Повечето от другите формации са техни подразделения или 
гравитират около тях. Това е причината тези две организации да бъдат отделени в два 
самостоятелни подраздела към раздела „Основни организации”. Във втория раздел от 
първата част на сборника са включени документи и на останалите формации, които 
също са обособени в два подраздела – единият включва международните организации 
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с българско участие, а другият условно е наречен „Български организации с регионален 
характер”, като особеното при систематизацията им е, че освен хронологически, 
документите са подредени и по географски признак.

Особено внимание от включените в първата част на сборника документи заслужават: 

Документ №9, в който се описва как е изграден Българският национален комитет 
(БНК), кои са неговите членове, каква дейност развива, как се финансира, как 
организацията вътрешно е разделена на две групи - едната на Г. М. Димитров – Гемето 
и втората на Тончо Тенев (”Пладненци” и „Врабча 1”) и какви опити се правят за 
преустройство и изграждане на гравитиращи около комитета по-малки дружества и от 
двете обособили се крила на БЗНС.

Документ №10 е предложение за създаване на нелегален Геметовски център в 
София, който да бъде под ръководството на III Управление – ДС, като в него бъдат 
включени агенти, имащи контакт най-вече с Ценко Барев зад граница.

Документ №12 е справка с информация за младежката секция на БНК, за 
ръководството и членовете й, за структурата, целите и задачите на организацията. 
Развита е идеята за обединение в едно цяло на всички младежи, изменили на родината 
около БНК. 

Документ №18 представлява обстоен доклад за Българския национален комитет, 
подготвен през февруари 1961 г., в който се прави анализ на дейността на самата 
организация и се акцентира върху вътрешните противоречия и борби, както и 
участието на БНК в други емигрантски организации. 

Документ №19, освен че информира за подривната дейност на БНК, дава сведение за 
най-изявените личности в него и разкрива новата тактика на комитета за преминаване 
към „легални” форми на борба. 

Документ №21 е план за агентурно-оперативните мероприятия по обект „Барон”, в 
който като основна задача се определя проникването в групата около обекта и редак- 
цията на сп. „Бъдеще” с цел изучаване на планове им и задълбочаване противоречията 
между обекта и БНК, както и дискредитирането му пред вражеската емиграция.

Документ №23 е агентурно сведение от октомври 1975 г., в което се представят 
интересни разкрития в отношенията между Ц. Барев и Гемето. Става ясно, че се 
предвижда политическото и физическото ликвидиране на Ц. Барев. 

Документ №33 информира за Конгрес на клоновите организации на Българския 
национален фронт от САЩ и Канада през март 1959 г. По време на форума на едно от 
заседанията не е допуснат Христо Статев и група делегати от клонови организации, 
след което те демонстративно напускат конгреса и продължават на друго място, 
препоръчвайки да се избере ново ръководство и устав за реорганизация на Фронта.

Документ №35 освен описание на структурата, програмата, финансирането и 
печатните издания, вътрешните противоречия и борби, отношението и контактите 
на БНФ с другите емигрантски организации, анализира и подривната дейност на 
българската вражеска емиграция. 

Документ №38 дава сведение за наличието на три властови центъра в БНФ и 
разногласията между тях. Споменава се за необходимостта от активизиране на 
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симпатизантите на фронта в България с цел прилагане на остри форми на съпротива.

Документ №46 е доклад за корпуса на правителството на Ал. Цанков в Германия, 
съставен от студенти, работници и пребиваващи в Австрия и Германия българи малко 
преди капитулацията на Германия. В документа се дава описание на числеността, 
структурата и офицерския състав на корпуса, както и сведение за организираните 
бягства и неговото разформироване.

Документ №47 е рапорт от началник отделение при Управление I ДС във връзка 
с работата по Ротата от май 1956 г., с който се анализират наличните към момента 
данни и се съобщава за наличието на агентура в Ротата, като се прави предложение за 
провеждане на бъдещи мероприятия.

Документ №48 информира за създаването на ротата - Българската войскова част в 
Западна Германия, за нейния ръководен състав и структура, за влиянието на БНК в нея, 
за вътрешните противоречия, за дейността, провеждана срещу НРБ. 

Документ №59 описва възникването, програмата, състава и дейността на 
Организацията на изменниците на Родината „Коалиционен съвет (център) на българските 
политически партии” в Париж. 

Документ №69 информира за опитите по създаването на Временното българско 
представителство (ВБП), вражеската му дейност срещу НРБ, отношенията му с другите 
групировки на вражеската емиграция. 

Втората част от сборника включва документи, които в своята същност представляват 
обобщени справки, сведения, информации и доклади за различните организации на 
емигрантите. В тази част по-интересните документи са: 

Документ №88 е писмо на Иван Дочев до Г. М. Димитров, в което се изразява желание  
от страна на Иван Дочев за сътрудничество с Г. М. Димитров в борбата срещу 
комунистите в България. 

Документ №91 описва състоянието на българската вражеска емиграция във Франция, 
дейността на нейните организации и използването им от чуждите разузнавания  
в борбата им срещу нашата страна.

Документ №93 е справка относно състоянието и дейността на вражеската емиграция 
в Западна Германия и организациите, около които са групирани българските емигранти.

Документ №98 е едно писмо на Симеон II, изпратено до неизвестен получател, 
описващо намерението на монарха в изгнание да сътрудничи с изтъкнати българи и 
чужденци в рамките на общо съвещателно тяло, наречено „Съвет на стоте”. 

Общият брой на включените в сборника документи е 102, като подборът е направен 
от над 150 архивни единици. Списъкът на документите следва оригиналните им 
заглавия. Към всяко заглавие има кратка анотация и описание на исковите данни 
на документа. Когато няма дата върху документа, поставената в квадратни скоби 
датировка е съобразена със съседните документи или с други източници, отнасящи 
се до разглежданото историческо събитие. Преобладаващата част са от архива на 
Националната разузнавателна служба (ПГУ-ДС). Има също и документи от служебния 
архив на Министерството на вътрешните работи. Документите от НРС (ПГУ-ДС) 
са от фонд 2, лични разработки на лица и от фонд 4, литерни дела, водени по отчета 
на ПГУ-ДС. Документите от МВР са от фонд 2, дела на Второ главно управление на 
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държавна сигурност (ВГУ), от фонд 13 на бившето Управление III за борба с вътрешната 
контрареволюция, от фонд 22 - дела на Управление VI за борба срещу идеологическата 
диверсия, контрареволюционни, националистически и други противодържавни прояви 
в страната, както и дела от оперативния архив. 

Научно-справочният апарат на изданието включва списък на организациите на 
българската емиграция, списък на печатните им издания, списък на по-важните 
съкращения и списък на използваните фондове и архивни единици.

***

В дигиталния разширен вариант на „Държавна сигурност и вражеските емигрантски 
организации“ са включени общо 245 документа. Между тези документи има и такива, 
които не са публикувани в цялост, не поради твърде големия им обем, а защото 
информацията, предложена в тях, не е пряко свързана с темата. Такъв например е 
случаят с Документ №243 - Справка относно: Състоянието на контраразузнавателната 
работа на VI управление ДС по вражеската емиграция през 1975 г., София, 17 февруари 
1976 г.

     КРДОПБГДСРСБНА
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The State Security and Hostile Émigré Organizations (1945-1989) is the sixteenth installment 
in the series A Journey through the Archives of the State Security. All records originate from the 
Centralized Archives of the Committee for disclosing the documents and announcing affiliation of 
Bulgarian citizens to the State Security and the intelligence services of the Bulgarian National Army. 
The role of political émigré formations during Bulgarian communist era has become a popular topic 
of interest in the years following democratic changes. It is not surprising, therefore, that it has been 
the subject of extensive study, discussions and publications. There are memoirs of participants in the 
events and eyewitnesses1, material published by organizations themselves2, and scientific research 
output3 to further complicate the task of selecting little known documents to explore interesting 
aspects of Bulgarian emigrant life in 1945-1989 (the period is determined by the dates of the first 
and the final document in both the paper and the extended digital edition).

Selected from the vast pool of information and resources of the Committee’s Centralized Archives, 
these records tell the story of émigré groups across the entire political spectrum, from far left to far 
right, in an attempt to introduce readers to their practices, leaders, structure, content and nature of 
publications, connections, etc. 

“Hostile émigrés” is a term frequently used in SS documents. It is descriptive of individuals or 
groups of people organized on political grounds, who engage in subversion against the existing 
political regime in the People’s Republic of Bulgaria. Émigrés who protest the political reality in 
the country are, by general definition, hostile émigrés. Another category of Bulgarians abroad is 
described as “economic émigrés”. Members of this group have left the country before 9 September 
1944, and are not reported to actively oppose the political system in the PRB. Their motivation is 
to find better job opportunities for themselves and their families. Emigrants who marry foreign 
nationals belong to this category. 

1. See, e.g., Barev, Tsenko. A Pen in Exile. Pegasus Publishing House, V. Tarnovo, Robinson Publishing House, 
Sofia, 1993; Dochev, Ivan. Six Decades of Fight against Communism for the Freedom of Bulgaria. Otechestvo 
Publishing House, Sofia, 1998; Raykin, Spas. Political Problems Faced by the Bulgarian Community Abroad. 
Damyan Takov Publishing House. Sofia, 1993; Raykin, Spas. A Political Journey against the Winds of the 20th 
Century. Pensoft Publishing House, Sofia-Moscow, 2003.

2. See, e.g., The Battle of Two Worlds. Documents of the Bulgarian Liberation Movement (BLM), St. Kliment 
Ohridski University Press, Sofia, 2001–2003; The Other Bulgaria. Documents of Bulgarian Political Émigré 
Organizations 1944–1989. Anubis Publishing House. Sofia, 2000.

3. Titles mentioned here are few examples from a longer list of studies over the last two decades. See, e.g., 
Vasileva, Boyka. Bulgarian political emigration after World War II, St. Kliment Ohridski University Press, Sofia, 
1999; Gadzhev, Ivan. History of Bulgarian Emigration in North America. Vol. 2. Bulgaria, Our Stepmother 
(1944-1989). Iliya Todorov Gadzhev Institute of History of Bulgarian Emigration in North America. Sofia, 2006; 
Kiryakov, Boyko. Bulgaria Abroad – Resistance against the Communist Regime in Bulgaria (1944-1989) – In: A 
Collection of materials from the national scientific conference held at the NBU on 23-24 March 2011, pp. 75-108, 
digital editions – http://ebox.nbu.bg/anti/; Sevov, Sava. NATO. Bulgarian Volunteer Company 4093. Part 1. 1951-
1964. LIK Publishing House, Sofia, 2002. Statelova, Elena, Tankova, Vasilka. The Banished. Janet-45 Publishing 
House, Plovdiv, 2002.

INTrOduCTION
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The emergence of so-called hostile emigration is a result of a mass refugee outflow beginning in 
the immediate days leading up to 9 September 1944, and continuing, with ups and downs, to the 
end of the 1980’s. Over this period, émigré formations go through two relative development stages. 
The first stage is the organizational set up, its leading figures being political émigrés forced by 
circumstances to flee the country out of fear for their lives. The death of one of the most prominent 
figures of Bulgarian emigration, G.M. Dimitrov, in the end of 1972, coincides with the approximate 
end of this period. The second stage can be said to cover the early 1970’s through to the early 1990’s. 
This time new leaders emerge. They are no longer pre 9 September political functionaries, but their 
heirs, raised and educated in the West, as well as new émigrés from socialist Bulgaria, in search of 
opportunities and freedom of career choice. 

This collection has a twofold objective: to illustrate the internal workings of émigré organizations; 
and to highlight State Security’s role in the decay of relations between émigré resistance groups in 
its attempt to generate and further aggravate existing organizational and interpersonal conflicts. 
The rich archival evidence demonstrates the sheer scale of State Security resources and manpower 
invested to control émigré leaders and implant suspicion in their midst. That is among the reasons 
why so-called hostile émigrés fail to unite and cooperate effectively. Bulgarian expatriates remain 
divided. Unity, in the form of an anti-communist front, solid enough to shake the foundations of 
the party-state, fails to materialize. The State Security apparatus has successfully eliminated the 
émigré threat, and thus fulfilled its primary mission.

State Security and the Hostile Émigré Organizations (1945-1989) presents its content in thematic 
and chronological order, in two parts: specific émigré formations, and general records.

The Bulgarian National Committee and the Bulgarian National Front are, without a doubt, 
the major, most enduring émigré organizations. The rest of them either gravitate around, or are 
divisions of these two large formations. They therefore warrant their own section under Part I 
“Main Organizations”. The second section of Part I consists of reports on remaining émigré 
formations, further subdivided into two: international organizations with Bulgarian participation, 
and Bulgarian regional organizations. They are organized in a particular manner, based on 
chronological and geographical criteria. 

The following documents in Part I of the collection should be the focus of special attention:

Document No. 9 gives details on the formation of the Bulgarian National Committee (BNC), its 
members, operation, funding, twofold organizational structure (Pladnentsi and  Vrabcha 1, factions 
of G.M. Dimitrov – Gemeto, and Toncho Tenev, respectively), and reviews the restructuring efforts 
of both BAPU wings and their attempts to create a cluster of smaller societies around the committee.

Document No. 10 is a proposal to create an illegal Gemetovist centre in Sofia to consist of agents 
connected mainly to Tsеnko Barev, and to operate under the authority of the Third Directorate of 
the SS.

Document No. 12 is a brief report on the youth section of the BNC, its leaders, members, 
structure, objectives and goals. The underlying idea is to have young expatriates united around the 
philosophy of the BNC. 

Document No. 18 is a comprehensive report on the Bulgarian National Committee from 
February 1961, with a performance analysis of the organization and an emphasis on internal 
conflicts and struggles, and on BNC’s membership in other emigrant organizations. 

Document No. 19 reports on BNC subversion, its most prominent members, and new tactics 
towards “legal” forms of resistance. 
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Document No. 21 is a plan for measures and operations pertaining to the Baron files. The main 
goal is to infiltrate the group associated with the target and the editor’s office of the Future Journal, 
in order to investigate their plans, aggravate conflicts between the target and the BNC, and discredit 
the target before hostile émigrés.

Document No. 23 is an agent report of October 1975 with interesting information about the 
relations between Ts. Barev and Gemeto. According to the text, there is a plan aiming at the political 
and physical liquidation of Ts. Barev. 

Document No. 33 concerns a congress of the branch organizations of the Bulgarian National 
Front in the USA and Canada, held in March 1959. It is reported that during one of the meetings 
Hristo Statev and other delegates from branch organizations are not allowed in the conference room. 
They demonstratively leave the forum and move to a different location to continue discussions. 
Their topics are dealing with reorganization and new statutes of the BNF, and election of a new 
governing body.

Document No. 35 addresses BNF’s structure, program, funding, printed publications, internal 
conflicts and struggles, relations and contacts with other emigrant formations, and analyses 
diversion operations of hostile Bulgarian émigrés. 

Document No. 38 provides a report on the three power centres in the BNF and their ongoing 
conflicts. It mentions the need to motivate BNF supporters in Bulgaria towards stronger forms of 
resistance.

Document No. 46 is a report about Al. Tsankov’s government corps in Germany, set up some 
time before the German capitulation, and made up of students, workers and Bulgarians residing in 
Austria and Germany. The document describes the number, structure and officer staff of the corps, 
and provides information about organized desertions and disbandment of the corps.

Document No. 47 is a report from the head of division with the First Directorate of the SS. It 
deals with the operational work in May 1956 relating to the Bulgarian Voluntary Company, and 
provides an analysis of available data. According to the text, agents have infiltrated the company 
and it is practical to consider the possibility to implement future operations.

Document No. 48 informs of the Bulgarian Voluntary Company (Bulgarian military unit) being 
established in West Germany, its leading body and structure, BNC influence, internal conflicts, and 
anti-Bulgarian activities. 

Document No. 59 describes the emergence, program, composition and activities of the 
organization of national traitors “Coalition Council (Centre) of the Bulgarian Political Parties” in 
Paris. 

Document No. 69 gives information about the establishment of the temporary Bulgarian 
representation (TBR), its hostile operations against the PRB, and its connections with other hostile 
émigré groups. 

Part II of the collection is an assortment of summaries, intelligence data, information and 
reports on émigré organizations. Below are some of the most interesting documents.

Document No. 88 is a letter from Ivan Dochev to G.M. Dimitrov, where Dochev expresses his 
will to cooperate with G.M. Dimitrov in the fight against the communist regime in Bulgaria.

Document No. 91 is an overview of the condition of the hostile Bulgarian émigré network in 
France, the activity of its factions, and the use of the network by foreign intelligence services in 
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their operations against the Bulgarian country.

Document No. 93 is a brief report on the state of affairs and activity of hostile émigrés in West 
Germany, and on the organizations of Bulgarian émigrés.

Document No. 98 is a letter by Simeon II to an unknown addressee, which describes the intention 
of the monarch in exile to collaborate with prominent Bulgarian and foreign citizens within the 
framework of a common advisory body known as “Council of the One Hundred”.

The collection features a total of 102 documents, carefully selected from among over 150 archival 
units. Records are introduced with their original names and presented through brief annotations and 
full archival call numbers. If a document is not dated, an approximate date is determined through 
other records in the same archival unit or via other references to said historical event. Estimated 
dates are given in square brackets. The archive of the National Intelligence Service (FMD SS) is 
the primary source of materials herein. A further source is the official archive of the Ministry of 
Interior. NIS (FMD SS) archives are represented by fond 2, investigation files on persons, and fond 
4, institution files of the FMD SS. Documents of the Ministry of Interior (MoI) originate from fond 
2 of the Second Main Directorate of the SS, fond 13 of the former Third Directorate for combating 
internal counter-revolution, fond 22 of the Sixth Directorate for combating ideological subversion, 
counter-revolution, nationalist and other anti-state activities in the country. Files from the MoI 
operational archives complete the selection. 

Reference aids include lists of Bulgarian émigré organizations, their printed publications, 
frequently used abbreviations and archival fonds and units.

***

The extended digital edition of State Security and the Hostile Émigré Organizations comprises a 
total of 245 records, some in abridged form, for reasons of relevance. This is the case with Document 
No. 243 (Sofia, 17 February 1976) which is a brief report of the Sixth Directorate of the SS on counter-
intelligence measures taken against hostile émigrés in 1975.

     CDDAABCSSISBNA
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І. Българската емиграция – комитети, дружества, организации

 1. Основни организации
 
 1.1 Български национален комитет – БНК

 1.  Информация относно: Вражеската дейност на геметовците и Kомитета  
„Свободна и независима България” в Австрия, Б.м.,  24 октомври 1949 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 41, л. 75-88 
 Описани са първите стъпки около организирането на БНК в различни градове в  

Австрия, сведение за членове, задачи, печатни издания, дейност и пропаганда 
срещу НРБ. Австрия е определена като гнездо, в което чужди и български 
реакционни елементи конспирират престъпни противонародни замисли.

 2.  Справка относно: Дейността на Подкомитета в Западна Германия, [София],  
15 октомври 1952 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 102, л. 59-71
 Описва създаването на БНК в Мюнхен, Берлин и други градове, споменава се, че с 

постъпването на част от членовете му във войсковата част някои комитети 
преустановяват своето съществуване; има сведение за печатните издания;  
взаимодействието с други местни и чужди организации; описани са вътрешните 
борби и отношенията с БНФ в Германия, както и с Подкомитета в Австрия, 
Франция, Италия и Турция.

 3.  Справка относно: Подкомитетите на БНК в Тел Авив, Хайфа и Йерусалим - 
Израел, Б.м., [след 23 септември 1953 г.]  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 133, л. 32-35
 След изселването на голяма част от българските евреи през 1949/50 г. се заражда 

идеята за организирането им в емигрантски организации и така се стига до 
създаването на подкомитети на БНК; дава се сведение за тяхното учредяване, 
членове и дейност.

 4.  Справка относно: Представителството на БНК в Турция, София, 8 март 1954 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 193, л. 13-15
 Описва създаването му, членовете и дейността, която се изразява най-вече в 

това да рекрутира хора за ротата в Западна Германия. Дава сведение за лошото 
им материалното положение.

 5.  Справка относно: Дейността на подкомитета на БНК – Австралия, София,  
16 март 1954 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 178-179
 Отчита се, че емиграцията в Австралия е предимно икономическа, която е 

преди всичко патриотично настроена; освен това в последно време е налице 

ÑÏÈÑÚÊ ÍÀ ÄÎÊÓÌÅÍÒÈÒÅ Ñ ÀÍÎÒÀЦÈЯ
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нова вълна на емигранти към Австралия, които са от средите на вражеската 
емиграция; съобщава се за изградени структури на БНК в различни градове. 

 6.  Справка относно: Дейността на Подкомитета на БНК – Нова Зеландия,  
София, 16 март 1954 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 180
 Съобщава се за изградената структура, членовете и дейността на БНК в Нова  

Зеландия.

 7.  Справка относно: Дейността на Подкомитета на БНК – Бразилия, София,  
16 март 1954 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 182
 Съобщава се за изградената структура, членовете и дейността на БНК в Бразилия.

 8.  Справка относно: Дейността на Подкомитета на БНК – „Свободна и неза-
висима България” в Лондон, София, 17 март 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 181 
 Съобщава се за изградената структура, членовете и дейността на БНК в Англия.

 9.  Справка относно: Българския национален комитет - БНК в Париж, Б.м.,  
20 април 1954 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА- Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 215, л. 79-87 
 Описва изграждането на същия, членове и дейност; отчетено е разцепление-

то на БНК на две групи, едната на Г. М. Димитров - Гемето и втора на Тончо 
Тенев (”Пладненци” и „Врабча 1”); дава сведение за спирането на финансовата 
помощ на Комитета от американците; описани са опитите за преустройство 
и изграждането на гравитиращи около Комитета по-малки дружества и от 
двете обособили се крила на БЗНС.

 10. Предложение за създаване на нелегален Геметовски център в София,  
София, 11 май 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 1295, л. 1-5
 Предвижда се създаването на центъра да бъде под ръководството на III Управле-

ние – ДС, като в него бъдат включени агенти, имащи контакт най-вече с Ценко 
Барвев зад граница.

 11. Справка относно: Състоянието на Подкомитета БНК в Италия, [София],  
14 юни 1956 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 155, л. 44-45 
 Сведение за създаването му, членовете и дейността; финансова обстановка, 

вътрешни борби и наличие на група, поддържаща Т. Тенев. 

 12. Справка относно: Младежката секция на БНК, София, 4 юли 1957 г.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 218, л. 26-31 
 Описва организацията, ръководството и членовете; структура, цели и зада-

чи, които са: обединение в едно цяло на всички младежи, изменили на родината 
около БНК; провеждане на културно-просветни мероприятия; изграждане на 
младежки групи.
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 13. Справка относно: Организациите на изменниците на родината в Белгия,  
София, 17 март 1958 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 75, л.7-9 
 Акцентира се най-вече върху Подкомитета на БНК - неговото ръководство и 

дейност; споменава се за Националния фронт и МПО.

 14. Справка относно: Подкомитета на БНК и изградените секции в Канада, 
Б.м., 13 юни 1958 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 165, л. 9-10
 Съобщава за създаването му, организационния живот, реорганизацията му, 

изградените секции, дейност и членове.

 15. Информация относно: Някои данни за дейността и намеренията на БНК,  
София, 12 август 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 176, л. 287 
 Споменава се за тридневно заседание в Чикаго, на което е решено за в бъдеще в 

САЩ да остане само политическото ръководство, а цялата организационна 
работа да се концентрира в Париж в ръцете на Ценко Барев.

 16. Справка относно: Състоянието на българската вражеска емиграция във 
Франция, София, 10 декември 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 216, л. 28-31 
 Дава сведение за числеността на българските емигранти и представителс-

тво на БНК във Франция, за неговите членове, дейност и отношения с Между-
народния селски съюз (МСС) и Събранието на поробените европейски народи 
(СПЕН).

 17. Информация относно: Поставяне въпроса за „поробените народи” пред 
Никита Хрушчов при посещението му във Франция и на конференцията на 
високо равнище, София, 18 февруари 1960 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 216, л. 69 
 Описва среща на Ц. Барев с високопоставени френски политици, пред които поста-

вя въпроса за легитимността на режимите в народнодемократичните страни.

 18.  Обстоен доклад за Българския национален комитет, Б.м.,  
[след февруари 1961 г.] 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л, а. е. 230, л. 2-28 
 Описва структурата, програмата, финансирането и печатните издания; 

вътрешните противоречия и борби, участието на БНК в други емигрантски 
организации; филиали и младежки групи на БНК в различни страни и ролята 
му в българската рота, която е съставена предимно от негови привърженици; 
подривна дейност на българската вражеска емиграция; правят се изводи.

 19. Справка относно: Подривната дейност на вражеската емигрантска орга-
низация „Български национален комитет” (БНК), София, 23 април 1973 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 22, оп. 1а, а. е. 828а, л. 2-9 
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 Сведение за най-изявените личности в БНК, структурата и вътрешните противо-
речия; описва основната подривна дейност, която се осъществява до 60-те години 
на ХХ век, след което преминава на нова тактика на „легални” форми на борба.

 20. Информация относно: Състав на новото ръководство на БНК, София,  
[20 юни 1973 г.]

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 217, л. 19-20
 На заседание в Париж е избрано ново ръководство, при избора на което Ценко 

Барев е напуснал срещата в знак на протест.

 21. План относно: Агентурно-оперативни мероприятия по обект „Барон”, 
София, 28 май 1975 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 123-125 
 Като основна задача се определя проникването в групата около обекта и ре-

дакцията на сп. „Бъдеще” – Париж с цел изучаване на плановете им и задълбоча-
ване противоречията между обекта и БНК, както и дискредитирането му пред 
вражеската емиграция, като за това са набелязани редица мероприятия.

 22. Препис-извлечение от писмо с дата 14 юли 1975 г., Б.м.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р -Дело 10485, том 1, л. 120
 Съобщава се, че БНК в САЩ се е разпаднал на няколко крила, които водят борба 

за надмощие.

 23. Сведение от аг. „Дейнов” от 10 октомври 1975 г., [София] 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 6, л. 17-18 
 Представят се интересни разкрития в отношенията между Ц. Барев и Гемето, 

предвижда политическото и физическо ликвидиране на Ц. Барев.

 24. Справка относно: Групата на Ценко Барев, [София], 22 декември 1975 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 197-200
 Информира, че след смъртта на Гемето започва борба за лидерство в БНК и се 

очертават два центъра - единият е в САЩ, а другият във Франция, Ц. Барев се 
явява водач на френската група, която има идея за свалянето на съществува-
щия режим в НРБ по мирен път и създаване на ново правителство. Тя започва 
издаване на списание „Бъдеще”, което е пропагандатор на неговите замисли; 
прави се извод, че хората, групирани около него, значително са активизирали 
своята дейност.

 

 1.2 Български национален фронт – БНФ

 25. Сведение от източник „Милко” на 22 юни 1948 г. Б.м.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 44, л. 162
 Съобщава се, че под ръководството на Иван Дочев съществува организация на 

българите за борба срещу комунизма. Тази организация попълва своите редици 
от бивши легионери.
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 26. Справка относно: Вражеската емигрантска организация „Национален 
фронт” в Австрия, Б.м., 26 април 1951 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 45, л. 62-69 
 Описано е началното развитие на организацията, която открито се проти-

вопоставя на комитета на Гемето, а именно „Противоболшевишкия съюз” на 
Иван Дочев, който решава да организира всички националистически сили от 
българската емиграция. По инициатива на неговия съюз се свиква учредително 
събрание в Мюнхен, в резултат на което е образуван БНФ – избрано е ръко-
водство, описана е структурата, дейността и печатните му издания.

 27. Справка относно: Групата на емигрантите националисти в Турция,  
София, 29 ноември 1952 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 196, л. 6-8 
 Сведение за образуването на групата, която гравитира идейно около БНФ, чле-

нове и организационен живот, вражеска дейност срещу НРБ.

 28. Специално съобщение относно: Подсъюза на Българския национален 
фронт в Триест, Б.м., [октомври 1953 г.]  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 161, л. 3-4 
 Съобщава се за ново ръководство в Триест; засяга се въпросът за Комитета на 

Гагов, който според лидера на БНФ в Рим представлява „самостоятелна инициа-
тива със собствени задачи”, но е включен в организационната йерархия на БНФ.

 29. Справка относно: Проведена среща на български националисти в Мюнхен 
и предстояща конференция в Мадрид във връзка с обединението на българс-
ката емиграция и образуването на задгранично представителство, София, 
ноември 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 105, л. 90-92 
 По инициатива на Христо Статев се провежда среща в Мюнхен, целта на 

която е обединението на българската емиграция и образуване на Българско 
задгранично представителство на замислената среща в Мадрид; на срещата 
се очертават и бъдещите противоречия относно това, кой да бъде начело на 
временното българско представителство.

 30. Справка относно: Състоянието на БНФ и радио „Свободна Европа”  
в гр. Мюнхен, София, 26 октомври 1956 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 28-32 
 Съобщава се, че от създаването си БНФ за няколко години изгражда клонове и в 

редица страни, финансите на БНФ идват от царския двор; сведение за връзки с 
други организации, вражеска дейност срещу НРБ, осъществявана освен от преса-
та, но и с активното участие на радиостанции.

 31. Справка относно: БНФ в Канада, София, 13 юни 1958 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 164, л. 8-9 
 Сведение за създаването му, членовете и това, че през 1956 г. е подготвяно сли-

ването на организациите в САЩ и Канада; осъществяваната подривна дейност 
срещу НРБ и връзките с други организации и общественици.
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 32. Справка относно: Образуване на клон на БНФ в Брюксел, София, 21 юни 1958 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 77, л. 41
 Съобщава се, че е изграден клон на БНФ в Брюксел, изработен е Устав, който е 

утвърден от главния секретар на БНФ Иван Дочев, и е задължителен за всички 
секции по света.

 
 33. Информация относно: Състоял се Конгрес на клоновите организации на 

БНФ от САЩ и Канада, София, 11 май 1959 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 71-74 
 На проведен конгрес на организациите в САЩ и Канада са взети резолюции по 

отношение на ръководството, временното българско представителство и поло-
жението в България. Избран е управителен съвет, като на едно от заседанията 
не е допуснат Христо Статев и група делегати от клонови организации, които 
демонстративно напускат Конгреса и го продължават на друго място, препо-
ръчвайки да се избере ново ръководство и устав за реорганизация на БНФ.

 34. Справка от „Динов” от 10 юни 1959 г. София
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 178, л. 16 
 Говори се за сериозни разногласия между Иван Дочев и Христо Статев и това, че 

настъпва разцепление.

 35. Обстоен доклад за Българския национален фронт, Б.м., [след май 1961 г.]
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 231, (част I), л. 2-12 и гръб
 Описва структурата, програмата, финансирането и печатните издания; 

вътрешните противоречия и борби, отношението и контактите на БНФ с дру-
ги емигрантски организации; филиали на БНФ в различни страни; подривната 
дейност на българската вражеска емиграция.

 36. Препис-извлечение от доклада на агент „513”, записан от него на магнето-
фонна лента, София, юни 1961 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 46, л. 22-25 
 Говори се за вътрешните противоречия в БНФ, споменава се  за замисления събор във 

Франкфурт, на който трябва да се изгладят разногласията в БНФ и да се вземе по-
зиция, такава, че Симеон II да бъде признат за върховен ръководител на българската 
емиграция.

 37. Писмо на Иван Дочев до С. Георгиев, Ню Йорк, 20 юли 1962 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 69, л. 14
 Уведомява го, че е определен за представител на Националния фронт за 

Аржентина и като такъв трябва да учреди клона на организацията.

 38. Справка относно: Подривната дейност на профашистката организация 
„Български национален фронт” – БНФ, София, 18 ноември 1972 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 8-15  
 Сведение за наличието на три властови центъра в БНФ и разногласията между 

тях. Засягат се взаимоотношенията с другите организации на българската 
емиграция. Информира за пропагандната дейност срещу НРБ, осъществявана 
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преди всичко с печатните издания, гравитиращи около БНФ и споделящи идея-
та за активизиране на своите симпатизанти в България за прилагане на остри 
форми на съпротива.

 39. Информация относно: Дейност на БНФ в Канада, Б.м., 14 октомври 1974 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 21
 Отнася се за това, че БНФ в Канада е най-активната емигрантска организа-

ция, но въпреки това, нейното влияние и привърженици намаляват.
  
 40. Паметна бележка относно: Проведена среща с представители на Департа-

мента на правосъдието на САЩ, Вашингтон, 31 януари 1986 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7729, т. 2, л. 35-40 
 Описва се срещата, на която е поставен въпросът за по-тясно сътрудничество 

между САЩ и НРБ за предоставяне на документи, дискредитиращи Иван Дочев 
като човек с подчертани нацистки наклонности. Тези документи са необходими 
във връзка със следствието срещу него, водено в САЩ.

 2. Други Формации

 2.1 Международни организации с българско участие

 41. Справка относно: „Секция за Средна и Източна Европа” при „Движение-
то обединена Европа”, София, януари 1954 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 81-86 
 Сведение за нейното създаване, в което вземат участие и представители от 

средите на българската емиграция. Описани са срещи от различни конференции 
на секцията и резултатите от тях.

 42. Справка относно: Международната свободна академия в Париж, София, 1954 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 88 
 Информация отнасяща се за създаването на академията, като се отбелязва, 

че по-голямата част от участниците в нея са емигранти интелектуалци от 
страните с народна демокрация.

 43. Справка относно: Емигрантската организация „Събрание на поробените 
европейски народи” (СПЕН), София, 16 септември 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 44, л. 50-63
 Подробно описание на структурата, целите и задачите; връзките с други орга-

низации и дейност срещу социалистическия лагер; споменава се още, че югославс-
ки представители правят постъпки за приемането им в организацията, но те 
са отхвърлени.

 44. Справка относно: Международния селски съюз (ММС), София,  
9 ноември 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 52, л. 11-16а
 Информация за неговото създаване, водещи фигури, в който са лидерите на зе-

меделски партии, намиращи се в емиграция; дава се сведение за основните задачи 
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пред съюза; описват се структурата и дейността на МСС, както и вътрешните 
противоречия.

 45. Справка относно: Антиболшевишкия блок на народите (АБН), София,  
декември 1975 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 55, л. 84-89
 Информация за  създаването му и участието в него на различни национални еле-

менти от социалистическите страни; сведение за седалището му и ръководни-
те органи, дейността срещу социалистическия лагер, ръководството и филиа-
лите в други държави. Като най-мощен от тях е „Приятели на АБН в Америка” 
(ПАБНА), ръководител, на който е И. Дочев.

 
 2.2 Български организации с регионален характер 

 46. Доклад за корпуса на правителството на Ал. Цанков в Германия,  
София, 1945 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 51, т. 1, л. 27-40
 Сведение за военния корпус, който е съставен малко преди капитулацията на 

Германия от студенти, работници и пребиваващи в Австрия и Германия бълга-
ри. В доклада се описва числеността, структурата и офицерския състав; има 
сведение за организираните бягства и неговото разформироване.

 47. Рапорт от майор Георги Йосифов – началник отделение при Управление I 
ДС във връзка с работата по Ротата, София, 18 май 1956 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 113, л. 20-25
 Анализирайки данните, с които разполага Управлението до момента, се съобща-

ва за наличието на агентура в Ротата и се прави предложение за провеждане на 
бъдещи мероприятия.

 48. Справка относно: Българската войскова част в Западна Германия, София,  
9 август 1957 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 113, л. 104-110
 Сведение за създаването на ротата, нейния ръководен състав и структура, 

влиянието на БНК в нея, информация за вътрешни противоречия, борби и мо-
ментно състоянието на ротата, дейност, която е провеждана срещу НРБ.

 49. Сведение относно: Организацията „Българско национално движение” – 
БНД в Западен Берлин, Б.м., 29 март 1953 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 41-42
 Дава се сведение за състояло се събрание на български емигранти в английския 

сектор на Берлин, на което е представен проектоуставът на организацията и 
избора на временно бюро.

 50. Справка донесение от „Браун”, София, 24 февруари 1955 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 157 
 От показанията е видно, че Българското национално движение не развива ни-

каква дейност, като мнението на неговите членове е, че бъдещата работа на 
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организацията трябва да е само социална; желанието на ръководителя на БНД 
е българите в Западен Берлин да подкрепят БНФ в Мюнхен.

 51. Справка относно: Организацията на БНД – „Българско национално дви-
жение”, водеща се на разработка при отдел Втори, София, 5 декември 1958 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 200-205
 Сведение за създаването и ръководния състав, характерните особености в 

неговата дейност, които го определят като надпартийна организация, идейно 
близка до БНФ.

 52. Справка относно: Социален комитет „Родина” в гр. Мюнхен, София,  
2 март 1960 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 261-263 
 Създаден е от привърженици на Гемето с надпартийна цел, за да подпомага ма-

териално и културно българските емигранти в Германия.

 53. Общобългарско културно и социално дружество – Мюнхен, [Б.м., б. д.]
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 46, л. 11
 Сведение за неговото основаване, ръководители и това, че е под влияние на БНФ.

 54. Специално съобщение относно: Германо-българското дружество  
във Франкфурт на Майн, София, 10 май 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1086, л. 26-27
 Съобщава се, че е възстановена дейността на съществуващото до 1945 г. дружество 

с ръководен състав, предимно германци, приятели на България. Дейността е насо-
чена главно към обмяна на стопанска информация и провеждането на културни 
мероприятия. 

 55. Справка относно: Новата емигрантска организация „Български освобо-
дителен комитет” (Б. О. К.) в Мюнхен, София, 20 юни 1958 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 28-29
 Информация за учредяването на организацията, нейното ръководство, основни 

моменти, залегнали в проектоустава и проектопрограма.

 56. Информация относно: Вражеска емигрантска организация „Цар Симеон II” 
в Западна Германия, София, [14 февруари]1960 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 258-260
 Образувана е под ръководството на полк. Н. Костов; описва основните задачи на 

организацията и идейна близост с Временното българско представителство.

 57. Справка относно: Създаването на Нов национален комитет на българска-
та вражеска емиграция в чужбина, Б.м., 5 ноември 1952 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 36, л. 184
 Сформираният инициативен комитет във Франция е със задача изграждането 

на Нов национален комитет, в които не участва Гемето. Идеята за неговото 
създаване е подържана от царския двор с участието на Кьосеиванов.
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 58. Справка относно: Общия български освободителен комитет, София,  
16 март 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1117, л. 2-5
 Описва борбите между БЗНС Пладне и Врабча 1 след разцеплението, като 

лидерът на последните полага усилия за създаване на нов комитет – Български 
освободителен комитет. 

 59. Справка относно: Организацията на изменниците на Родината „Коалицио-
нен съвет (център) на българските политически партии” в Париж, София,  
28 октомври 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 4-10
 Описва възникването, програмата и състава, дейност и отношение към други-

те организации на българската емиграция; сведение за печатни издания.

 60. Справка относно: Организациите на изменниците на родината – 
анархисти, намиращи се във Франция, София, 17 септември 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 221, л. 28-32
 Съобщава се, че българските анархисти в емиграция са съсредоточени във 

Франция, където те водят строг конспиративен живот, а най-дейно се изявява 
федерацията на анархо-комунистите. Дава се информация за разногласията 
сред тях и образуването на нова група, както и сведение за изпращане на ди-
версантска група в пределите на България.

 61. Справка относно: Емигрантското дружество в Париж, София, 2 март 1957 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 219, л. 13-19
 Описва възникването, целите и задачите, както и противоречията вътре в 

дружеството, изразявайки се най-вече в борба за надмощие между отделните 
групировки на българската емиграция; информация за връзките и отношения с 
други емигрантски организации и дейност срещу НРБ.

 62. Справка относно: Академичното дружество „Васил Левски” в Париж,  
[София], 10 март 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1112, л. 1-2 
 Информация за неговото създаване и това, че инициативата идва от БНК, а 

отговорник е Ценко Барев; описват се целите му и възникналите противоречия 
за това, кой да има надмощие в дружеството – групата на Гемето или тази на 
Т. Тенев.

 63. Справка относно: Социалистическата група в Париж, София, януари 1954 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 87
 Сведение за нейното създаване и членове, дейност и печатен орган.

 64. Справка относно: „Френско-български културен институт за научни 
издирвания” в Париж, София, 20 октомври 1955 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1117, л. 6-11
 Сведение от церемонията по неговото учредяване, както и участвалите лица; 

описани са основните задачи, ръководство и данни за печатен орган.
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 65. Справка относно: Организациите на изменниците на Родината – бивши 
военни, София, 10 август 1955 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 188-191
 Бивши военни около Дамян Велчев и под инициативата на ген. Андерс образуват 

„Военна лига”, изброени са ръководителите, клоновете в други страни, дейност, 
сътрудничество с други организации.

 66. Справка относно: Дружеството на бившите бойци в Париж, София,  
9 февруари 1957 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 30-35
 Информация за възникването и ръководството на дружеството, описани са 

отношенията с другите емигрантски организации и опитът за обединение с 
емигрантското дружество в Париж; сведение за дейност срещу НРБ.

 67. Справка относно: Дейността на „Съюза на свободните българи” зад граница, 
София, 17 април 1957 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1131, л. 4
 Сведение за това, че е съставен предимно от емигранти – монархисти през 1948 г.,  

с цел обединение на емиграцията. Съюзът не води редовен организационен жи-
вот, а негов печатен орган е сп. „Възраждане” в Париж.

 68. Специално съобщение относно: Бившето царско семейство, София,  
20 май 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1140, л. 5-7
 Дава сведение за местообитанието на царското семейство и най-близките 

му връзки с изявени емигранти, отбелязва се, че дворът подкрепя определени 
емигрантски организации, които са с монархически убеждения.

 69. Справка относно: Създаване, програма, състав и дейност на „Временното 
българско представителство”, София, юни 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 157, л. 50-72
 Описва опитите за създаването на Временното българско представителство; 

структурата, програмата и съставът на представителството; вражеска 
дейност срещу НРБ; противоречия във ВБП и отношенията му с другите групи-
ровки на вражеската емиграция; задачи на ДС за работата срещу ВБП.

 70. Информация относно: Българско национално съпротивително движение 
(БНСД), Б.м., 14 ноември 1973 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 8, л. 193-194
 Информация за появата на БНСД, чийто създател е избягал от България и се 

установява в Барселона; изказва се предположение, че не представлява сериозна 
организация, защото в Барселона не живеят много българи.

 71. Грама до Министерството на вътрешните работи, даваща сведение за 
създаване на Асоциация на българските емигранти „Цар Аспарух” в Брюксел, 
Брюксел, [27 декември 1960 г.] 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 77, л. 107
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 Българската легация в Белгия съобщава, че е поместено съобщение в местната 
пресата за създаване на Асоциация на българските емигранти „Цар Аспарух”, 
чиито членове са българи и белгийци. Задачите, които си поставя организация-
та, са борба срещу комунистическата пропаганда и комунистическите агенти, 
безрезервна подкрепа на българското представителство в изгнание.

 72. Справка относно: Дейността на дружеството на свободните българи във 
Великобритания, София, 4 февруари 1956 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 64, л. 71-73
 Информация за неговото създаване, чиято цел е да развива културна, възпита-

телна и благотворителна дейност; отбелязва се, че дружеството не е полити-
ческа организация.

 73. Български демократичен блок, Б.м., [след декември 1951 г.] 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1131, л. 13-15 
 Сведение за новообразуваната организация на българските емигранти в Гърция, 

чиято политическата дейност се изразява в издаването на бюлетини и позиви, 
води ограничен организационен живот, като през 1951 г. по решение на власти-
те е разформирован.

 74. Информация относно: Организацията „Княз Кирил Преславски”, София,  
19 януари 1960 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 178, л. 111-112 
 Информация за седалището на организацията, което е в лагера Лаврион – Гърция. 

Отбелязва се, че има променлив числен състав, а дейността й се изразява в 
разпределение на помощите, идващи към бежанците. Идейно близки са до царския 
двор и БНФ.

 75. Справка относно: Кръжока на надпартийните в Истанбул, Турция,  
София, януари 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 90
 Съобщава се, че е изграден в град Истанбул. Включва информация за численост и 

ръководство.

 76. Справка относно: Дейността на българската вражеска емиграция  
в Югославия, София, януари 1954 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 61-65
 Сведение за образуването на емигрантска организация „Съюз на българските 

политически емигранти в Югославия”, нейното ръководство, членове, задачи, 
печатни издания и дейност.

 77. Справка относно: Организацията „Княз Симеон Търновски” в Аржентина, 
Б.м., 13 юни 1958 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 70, л. 2
 Сведение за създаването на организацията, което се случва през 1955 г. в Арженти-

на от инициативен комитет на български емигранти, които са в страната преди 
9 септември 1944 г. Отбелязва се, че не е многочислена и не развива  почти никаква 
дейност.
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 78. Справка относно: Съюза на българските правници в Ню Йорк, София,  
5 март 1954 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 181, л. 5-7 
 Изброени са основни деятели, около които се създава съюзът. Отчита се дейността 

му, която се изразява в това да издават присъди на политически дейци в НРБ.

 79. Справка относно: Създаването на т.нар. „Български национален съвет” – 
БНС, София, 12 март 1960 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 112-115
 Създаден е под опеката на БНФ по инициатива на Т. Тенев и И. Дочев с цел да 

обхванат широк кръг от политически, културни и религиозни организации на 
емиграцията в САЩ със задачата БНС да се противопостави на Българския 
национален комитет и Временното българско представителство.

 80. Справка относно: Данните, които имаме за емигрантската организация Съюз 
на българските революционни комитети (СБРК), София, 3 октомври 1973 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 241, л. 3-9
 Информация за организацията, нейните членове, клонова мрежа и печатен орган. 

Сведение за бъдещи действия и форми на подривна дейност, насочена срещу НРБ. 
След направен анализ се правят предложения за бъдеща работа по СБРК.

 81. Декларация – призив от Българската лига за правата на човека (БЛПЧ) –  
в изгнание, Амстердам, 5 март 1972 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10487, т. 1, л. 31
 В документа се отправя призив към всички българи и други лица, чиято съдба е 

свързана с България, без разлика от политически убеждения, да се присъединят 
към БЛПЧ.

 82. Писмо до Секретариата на ЮНЕСКО от Българска лига за правата на чо-
века (в изгнание), Хага, 17 април 1972 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 8, л. 47
 Споменава се за създаването на БЛПЧ, която има нужда от сериозна финансова по-

мощ и се надява на такава за издаването на „Бюлетин” и неговото разпространение.

 83. Справка за „Българската лига за правата на човека”, София, 4 юли 1988 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 677, т. 1, л. 76-79 
 Информация за задачите на БЛПЧ, нейната организационна структура и 

приблизителен членски състав, сътрудничество с други емигрантски организа-
ции и дейност срещу НРБ.

 84. Информация относно: Нови данни за единната организация на българс-
ката вражеска емиграция – БОД - НК, София, януари 1976 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 218-220
 Съобщава се, че Ценко Барев и групираните около него емигранти полагат 

усилия за обединението на българската емиграция в нова организация, като се 
допълва, че се работи върху проекта за устав и структура на организацията.

 
 85. Справка относно: Прояви и поведение на Ц. Барев, София, септември 1985 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р- ф. 2, а. е. 7793, т. 7, л. 43-46
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 Съставен е списък на извършените от БОД терористични актове и насилни-
чески действия над официални представителства и граждани на НРБ в чужбина 
за периода май 1978 – май 1984 г.

 
 86. Справка относно: Дейността на вражеската емигрантска организация 

Български помощен комитет – БПК, София, 1 октомври 1979 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 1121, т. 3, л. 40 и гръб
 Сведение за неговото създаване, ръководство и членове, основни цели и дейност, 

връзки с други организации.

 87. Информационно съобщение относно: Образуване на Комитет за соли-
дарност и защита правата на избягалите от Източна Европа, София,  
30 октомври 1987 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 677, т. 3-4, л. 51-52
 Информация за създаването му и основна задача.

II. Българската емиграция – обобщени справки, сведения, информации и доклади 

 88. Писмо на Иван Дочев до Г. М. Димитров, Австрия, 15 ноември 1947 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7729, т. 1, л. 13-14
 В писмото се изразява желание от страна на Иван Дочев за сътрудничество с  

Г. М. Димитров в борбата срещу комунистите в България.

 89. Справка относно: Вражеските централи в Австрия, София, 22 април 1950 г.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 36, л. 14-24
 Сведение за БНК, неговата структура и изявени лидери, дейност и печатни 

издания в Австрия, описват се връзките с чуждите разузнавания и политически 
кръгове в страната. Информация за Българския национален фронт, чиято дей-
ност  се изразява в стремежа  за обединение и опека над българската емиграция за 
сметка на БНК. Отчита се по-слабото му влияние в Австрия, заради строго конс-
пиративния си характер. Данни за фракционна група при партийната организа-
ция във Виена – сведение за членовете и дейност, влияние и връзки с политически 
кръгове. Оскъдни данни за международната организация на бегълците (ИРО), за 
която се отчита, че има влияние над българската колония в Австрия. 

 90. Справка за организациите, намиращи се в Истанбул, Б.м., данни от 1952 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 198, л. 47-48
 Сведение за организациите на българските емигранти, техните проблеми, 

печатните издания, които получават; информация за това, че има наличие на 
специални комисии, които подбират лица за емиграция в други страни.

 91. Справка относно: Положението на българската вражеска емиграция във 
Франция, дейността на нейните организации и използването й от чуждите 
разузнавания в борбата им срещу нашата страна, София, 29 октомври 1953 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 11-20
 Информация за приблизителния брой на емиграцията във Франция, която е 

характеризирана като икономическа и вражеска и е групирана около следни-
те емигрантски организации: Български национален освободителен комитет 
(БНОК); Български национален комитет (БНК); националистическа група 
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„Възраждане”; земеделците Гичевисти, групирани около Т. Тенев; Балканс-
ки централен революционен освободителен комитет (БЦРОК); Военна лига; 
Емигрантско дружество; Временно ръководство на БЗНС в чужбина; Задграни-
чен БЗНС и ПП на БЗНС; Свободна академия; Социалистическа група; Междуна-
родна организация на анархистите; Студентско дружество „В. Левски”; Колеж 
„Свободна Европа”- Страсбург. 

 92. Справка относно: Опитите за обединение между „Дружеството на бойци-
те” и „Емигрантското дружество” във Франция, София, 25 май 1955 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 66-68
 Съобщава се, че се водят преговори за обединение, но има и разногласия относно 

това кой да бъде председател.

 93. Справка относно: Състоянието и дейността на ВЕ в Западна Германия, 
София, 27 Май 1955 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 102, л. 184-195
 Информация за броя на емигрантите в Западна Германия, които се разделят 

на две групи: първата е на невъзвращенците – напуснали страната преди и по 
време на Втората световна война; втората е тази на изменниците на Роди-
ната – избягали от България при отстъплението на немската армия. Изброе-
ни са организациите, около които са групирани българските емигранти в За-
падна Германия: Подкомитет на БНК – гр. Мюнхен; Клон на БНФ – гр. Мюнхен; 
Българско национално движение – БНД – Западен Берлин; Български приятелски 
кръг – гр. Щутгарт; Социален Комитет „Родина”; Общобългарско културно и 
социално дружество – гр. Мюнхен; Българска войскова част в Западна Германия. 
Разясняват се тяхната дейност, структура и членовете.

 94. Справка относно: Получената информация от Турция през ноември 1957 г. 
по линия на вражеската емиграция, София, 28 ноември 1957 г.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 193, л. 89-90 
 Сведение за броя на изменилите на родината и техните настроения; споменава 

се за това, че на събрание в САЩ представител на американското правителс-
тво е заявил, че за в бъдеще БНК може да очаква само морална помощ.

 95. Информация относно: Дейността на българската вражеска емиграция  
в Брюксел – Белгия, София, 20 октомври 1958 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 76, л. 25-26
 Отчетен е броят на емиграцията, организирана преди всичко в БНК и БНФ, 

информация за техните печатни издания и дейност срещу НРБ.

 96. Информация относно: Разногласия и борби всред българската вражеска 
емиграция – националисти и някои прояви на същите, София, 27 октомври 1959 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 101-109
 Описва разногласията от конгреса на БНФ в Ню Йорк и станалото разцепление 

на две крила - едното на Дочев в САЩ и Канада и другото на Статев за Евро-
па; отношенията между тях и към Временното българско представителство; 
информация за дейността на националистите в Австрия, които се обособяват 
като привърженици на Симеон.
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 97. Справка относно: Състоянието на българската вражеска емиграция  
в Гърция, София, 1962 г.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 7, л. 64-69
 Прави се кратка историческа справка за характера на българската емигра-

ция в Гърция, която в голямата си част е враждебно настроена към властта 
в България. След установяването на дипломатическите отношения през 1954 
г. емигрантите масово напускат Гърция в посока Запад, което води до нама-
ляване на вражеската емиграция там. Сведение за организацията „Княз Кирил 
Преславски”, която е поделение на БНФ, поддържащо крилото на Ив. Дочев, като 
се отбелязва, че води нередовен живот, няма свой печат, а този на БНФ; описани 
са връзките на българската емиграция с чуждите разузнавания.

 98. Писмо на Симеон II – във връзка с организацията „Съвет на стоте”,  
[Мадрид, декември 1962 г.] 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 55, л. 15 и гръб
 Изпратено е до неизвестен получател, в което се описва намерението на монарха 

в изгнание да сътрудничи с изтъкнати българи и чужденци в рамките на съвеща-
телно тяло, което ще носи името: „Съвет на стоте”.

 99. Справка относно: Дейността на вражеската емиграция в Австрия,  
София, 1962 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 55, л. 4-7 
 Дава сведение за активизирането на емиграцията, групирана преди всичко около 

„Свободна Родина”, които са привърженици на Гемето и „Дружеството на бълга-
рите в Австрия”. Тези организации провеждат мероприятия за опека над българс-
ката колония и организацията „Девети септември”; освен това в Австрия се 
провежда и конференция на БСДП (о) в изгнание.

 100. Справка относно: Състоянието на вражеската емиграция в САЩ, София,  
17 април 1965 г. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 231 (част I), л. 14-15
 Дава сведение за организацията на Ив. Дочев и отношението й към Църковния 

въпрос и МПО; информация за БНК на Гемето, както и това, че негови привърже-
ници го подозират в предателство, заради идването на дъщеря му в САЩ.

 
 101. Информация относно: Някои данни за противоречията между БНК и 

БНФ в САЩ, Б.м., 21 октомври 1975 г. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 86-87 
 Дава сведение за степента на организираност на двете организации, като се 

изтъква, че БНФ е по-добре организирана от БНК, в който имало няколко групи, 
които водят борба за надмощие.

 102. Справка относно: Българската вражеска емиграция, Б.м., 22 май 1976 г.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 3016, л. 55-57 
 Сведение за това, че Симеон е разочарован от българската емиграция и ясно личи 

намерението му да намали до минимум връзките си с нея.
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I. Bulgarian emigration: committees, societies, organizations

 1. Main organizations
 
 1.1 Bulgarian National Committee (BNC)

 1. Information on hostile activities of Gemetovists and the Free and Independent  
Bulgaria Committee in Austria, s. l. 24 October 1949. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 41, л. 75-88 
 The document describes the first organizational steps of the BNC in different Austrian 

towns, its members, objectives, printed publications, activities and propaganda against the 
PRB. Austria is identified  as a nesting place for foreign and Bulgarian reactionaries, who 
conspire to commit anti-national acts.

 2. Brief activity report on the sub-committee in West Germany, [Sofia], 15 October 1952.   
АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 102, л. 59-71

 The document reports on several matters: the formation of BNC branches in Munich, Ber-
lin and other German towns; the fact that some committees cease to exist due to members 
joining the military volunteer company; printed publications; interaction with other local 
and foreign organizations; internal conflicts and relations with the BNF in Germany, and 
with sub-committees in Austria, France, Italy and Turkey.

 3. Brief report on BNC sub-committees in the Israeli towns Tel Aviv, Haifa and Jeru-
salem, s. l., [after 23 September 1953].  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 133, л. 32-35
 Following the deportation of many Bulgarian Jews in 1949/50, there is an initiative to 

organize them in émigré organizations, which leads to the formation of BNC sub-commit-
tees. The report covers their establishment, members and activities.

 4.  Brief report on BNC’s representation in Turkey, Sofia, 8 March 1954. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 193, л. 13-15
 The information deals with its establishment, members and activity, the focus of which is 

finding new recruits for the military volunteer company in West Germany. There is further 
data to suggest that they operate under difficult material conditions.

 5. Brief report on the activities of the BNC sub-committee in Australia, Sofia,  
16 March 1954.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 178-179
 It is acknowledged that Australian émigrés are, as a rule, motivated by economic reasons, 

and have patriotic love for their country. Moreover, more hostile émigrés have recently 
moved to Australia, which is reflected in the emergence of BNC formations in the country. 

List of documents with annotations
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  6. Brief report on the activity of the BNC sub-committee in New Zealand, Sofia,  
16 March 1954. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 180
 The information concerns the structure, members and activities of the BNC division in New 

Zealand.

 7. Brief report on the activity of the BNC sub-committee in Brazil, Sofia, 16 March 1954. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 182
 The information concerns the structure, members and activities of the BNC division in Brazil.

 8. Brief report on the activity of the BNC sub-committee “Free and Independent 
Bulgaria” in London, Sofia, 17 March 1954.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1099, л. 181 
 The information concerns the structure, members and activities of the BNC section in England.

 9. Brief report on the Bulgarian National Committee (BNC) in Paris, s. l., 20 April 1954.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 215, л. 79-87 
 The document provides information about its establishment, members and initiatives; the split-

ting up in two factions (“Pladnentsi” of G.M. Dimitrov – Gemeto, and “Vrabcha 1” of Toncho 
Tenev); the end of U.S. financial support for the committee; the restructuring efforts of both 
BAPU wings, and attempts to create a cluster of smaller societies around the committee.

 10. Proposal to establish an illegal Gemetovist centre in Sofia, Sofia, 11 May 1955. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 1295, л. 1-5
 Planning is underway to establish a centre to consist of agents connected mainly to Tsenko 

Barev, and to operate under the authority of the Third Directorate of the SS.

 11. Brief report on the state of affairs at the BNC sub-committee in Italy, [Sofia],  
14 June 1956. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 155, л. 44-45 
 Information about the establishment, members, activity, financial conditions, internal 

conflicts at the committee, and about an existing group of supports of T. Tenev. 
 
 12. Brief report on the BNC youth section, Sofia, 4 July 1957.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 218, л. 26-31 
 The report covers its organization, leading body and members, structure, goals and object-

ives, which include: unite all young expatriate traitors under the common banner of the 
BNC; support cultural and educational initiatives; create youth groups.

 13. Brief report on the national traitor organizations in Belgium, Sofia, 17 March 1958. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 75, л.7-9 
 The focus of the document is on the BNC sub-committee, its leading figures and activities; 

mention is made of the National Front and the MPO.

 14. Brief report on the BNC sub-committee and divisions in Canada, s. l.,13 June 1958.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф 4, оп. 7, а. е. 165, л. 9-10
 The report deals with its establishment, organizational life, restructuring, sections, activity 

and members.
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  15. Information about some aspects of BNC’s work and plans, Sofia, 12 August 1959. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 176, л. 287
 Mention is made of a three-day meeting in Chicago, where a decision is made to leave 

political leadership in U.S. hands, and give organizational responsibilities to Tsenko 
Barev in Paris.

 16. Brief report on the state of affairs among hostile Bulgarian émigrés in France, 
Sofia, 10 December 1959. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 216, л. 28-31
 The document gives information about the number of Bulgarian émigrés and BNC repres-

entatives in France, BNC members, activities and relations with the International Rural 
Union (IRU) and the Assembly of Captive European Nations (ACEN).

 17. Information about posing the question of “captive nations” to Nikita Khrushchev 
during his visit to France, and at the summit meeting, Sofia, 18 February 1960. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 216, л. 69
 The information addresses a meeting between Ts. Barev and high-ranking French politi-

cians, where he raises the question about the legitimacy of political systems in people‘s 
democratic countries.

 18.  Comprehensive report on the Bulgarian National Committee, s. l.,  
[after February 1961]. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М -VI - Л - 230, л. 2-28
 The document explains a range of topics related to BNC: its structure, program, funding and 

printed publications; its internal conflicts and struggles; its relations with other émigré organ-
izations; its divisions and youth formations in different countries; its role in the Bulgarian 
Voluntary Company (mainly consisting of BNC supporters). The subversive efforts of hostile 
Bulgarian émigrés are also examined, and, finally, conclusions are drawn.

 19. Brief report on subversive acts of the hostile émigré formation Bulgarian Na-
tional Committee (BNC), Sofia, 23 April 1973. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 22, оп. 1а, а. е. 828а, л. 2-9
 Information about BNC’s most prominent figures, structure and internal conflicts; its main acts 

of subversion to the 1960’s; and the switch to newer tactics towards “legal” forms of resistance.

 20. Information about the composition of BNC’s new leading body, Sofia,  
[20 June 1973].

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 217, л. 19-20
 A new leading body is elected in Paris. Tsenko Barev leaves the meeting as a sign of protest.

 21. Plan for agent and operative measures relating to the Baron files, Sofia, 28 May 1975.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 123-125
 A number of measures and operations are planned to achieve the main objective: infiltrate 

the group associated with the target and the editor’s office of the Future Journal in Paris, in 
order to investigate their plans, aggravate conflicts between the target and the BNC, and 
discredit the target before hostile émigrés.
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 22. Extract from a letter, dated 14 July 1975, s. l.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10485, том 1, л. 120
 According to the text of the communication, the U.S. based structure of the BNC is now 

factioned into groups which compete for power.

 23. Report by agent Deynov of 10 October 1975, [Sofia] 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 6, л. 17-18
 Agent Deynov reveals interesting facts about the relations between Ts. Barev and Gemeto, 

and about plans to arrange the political and physical liquidation of Ts. Barev.

 24. Brief report on Tsenko Barev’s group [Sofia], 22 December 1975.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 197-200
 It is reported that a battle for leadership of the BNC is launched following Gemeto’s death. 

Two centres emerge: one in the U.S., the other in France. The French faction, led by Ts. 
Barev, is united around the idea of overthrowing the existing political establishment in the 
PRB by peaceful means, and forming a new government. The group has found a platform 
to voice its political opinions in a journal called Future. This is seen as a serious indication 
that its members have stepped up activities.

 1.2 Bulgarian National Front (BNF)

 25. Report from informant Milko, dated 22 June 1948, s. l.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 44, л. 162
 It is reported that Ivan Dochev is heading an organization of Bulgarians against commun-

ism with members - former legionnaires.

 26. Brief report about the hostile émigré organization National Front in Austria, s. l., 
26 April 1951. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 45, л. 62-69
 The document is an overview of the initial phase of development of an organization which 

openly opposes Gemeto’s committee, i.e. the Anti-Bolshevik Union (ABU) of Ivan Dochev. 
His goal is to bring together all nationalist émigré forces. A constituent assembly is held in 
Munich at the initiative of his group, where BNF is established, its governing body elected, 
its structure, activities and printed publications laid down.

 27. Brief report on the organization of nationalist émigrés in Turkey, Sofia,  
29 November 1952. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 196, л. 6-8
 The information concerns the establishment of the pro-BNF group, its members, organiza-

tional life and hostile acts against the PRB.

 28. Special correspondence about the division of the Bulgarian National Front in 
Trieste, s. l., [October 1953].

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 161, л. 3-4
 Reports concern the change of leadership in Trieste. Mention is made of Gagov’s com-

mittee. It is, according to BNF’s leader in Rome, “a separate project with own objectives”, 
which is part of BNF’s organizational hierarchy.
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 29. Brief report on a meeting of Bulgarian nationalists in Munich, and an upcoming 
conference in Madrid, with regard to the unification of Bulgarian émigré groups 
and the establishment of a foreign representation, Sofia, November 1954.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 105, л. 90-92
 Hristo Statev is the initiator of a meeting in Munich, held for the purpose to unite Bul-

garian émigrés and set up a Bulgarian representation abroad at a planned meeting in 
Madrid. During the meeting, potential future conflicts surface, as to who is going to head 
the temporary Bulgarian representation.

 30. Brief report on the state of affairs at the BNF and at Radio Free Europe in Mu-
nich, Sofia, 26 October 1956. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 28-32
 It is reported that in a few years since its creation, the BNF has branched out to other 

towns and countries, with the financial support of the royal court. Further information is 
related to BNF’s connections with other organizations, its hostile acts against the PRB in 
the form of printed material and active radio propaganda.

 31. Brief report about BNF’s Canadian division, Sofia, 13 June 1958. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 164, л. 8-9
 The document provides information about its establishment and members, an intended 

merger of the U.S. and Canadian sections in 1956, anti-PRB subversion, and connections 
to other groups and public figures.

 32. Brief report about the establishment of a BNF section in Brussels, Sofia, 21 June 1958.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 77, л. 41
 It is reported that a BNF division is set up in Brussels. Its statutes, approved by the Sec-

retary General of the BNF, Ivan Dochev, are binding for all sections around the world.

 33. Information about a congress of U.S. and Canadian branches of the BNF, Sofia,  
11 May 1959. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 71-74
 Certain decisions are taken at the congress of BNF’s U.S. and Canadian divisions in 

connection with its leaders, the temporary Bulgarian representation and the situation 
in Bulgaria. A managing body is elected. It is reported that during one of the meetings 
Hristo Statev and other delegates from branch organizations are not allowed in the 
conference room. They demonstratively leave the forum and move to a different location 
to continue discussions. Their topics are dealing with reorganization and new statutes of 
the BNF, and election of a new governing body.

 34. Brief report by informant Dinov, dated 10 June 1959, Sofia
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 178, л. 16
 According to information, there is serious disagreement between Ivan Dochev and Hristo 

Statev, which is a symptom of a pending split up.

 35. Detailed and comprehensive report about the Bulgarian National Front, s. l.,  
[after May 1961].

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI - Л - 231 (част I), л. 2-12 и гръб
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 The document is a detailed description of its structure, program, funding, printed 
publications, internal conflicts and struggles, relations and contacts with other emig-
rant organizations, sections in different countries, and of diversion operations of hostile 
Bulgarian émigrés.

 36. Extract from agent 513’s report, recorded on a magnetic tape, Sofia, June 1961. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 46, л. 22-25
 The agent reports on conflicts within the BNF, and plans to have a convention in Frank 

furt, in order to settle all differences within the party and to officially recognize Simeon II 
as the absolute leader of Bulgarian emigration movement.

 37. Correspondence from Ivan Dochev to S. Georgiev, New York, 20 July 1962. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 69, л. 14
 Georgiev is informed that he is the chosen BNF representative for Argentina, and, as such, 

he is expected to set up a local BNF section in the country.

  38. Brief report on subversion by the pro-fascist group Bulgarian National Front 
(BNF), Sofia, 18 November 1972.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 8-15
 It mentions the existence of three power centres in the BNF and their ongoing conflicts. 

Further information is dealing with BNF’s relations with other Bulgarian émigré groups. 
Attention is given to anti-Bulgarian written propaganda in the printed media related 
to the BNF, and attempts at motivating BNF supporters in Bulgaria towards stronger 
forms of resistance.

 39. Information about BNF’s work in Canada, s. l., 14 October 1974. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 21
 The Canadian BNF division is considered to be the most active emigrant group. However, 

its influence and number of followers are in decline.

 40. Memorandum about a meeting with representatives of the U.S. Department of 
State, Washington, 31 January 1986.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7729, т. 2, л. 35-40
 During the meeting, the question is raised about narrowing cooperation between the U.S. 

and the PRB to allow the exchange of discrediting information about Ivan Dochev as being 
a man of distinct Nazi leanings. This information is required for an investigation insti-
tuted against him by U.S. authorities.

 2. Other formations

 2.1 International organizations with Bulgarian participation

 41. Brief report about the Middle and Eastern Europe section of the United Europe 
Movement, Sofia, January 1954.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 81-86
 The information concerns its establishment, with the involvement of Bulgarian émigrés, 

meetings and meeting outcomes.
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 42. Brief report about the International Free Academy in Paris, Sofia, 1954.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 88
 The report concerns its establishment, and the fact that most members are emigrant intel-

lectuals from countries with people’s democracies.

 43. Brief report about the émigré organization Assembly of Captive European  
Nations (ACEN), Sofia, 16 September 1959. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 44, л. 50-63
 Detailed account of its structure, goals and objectives, and relations with other formations 

involved in operations against the socialist camp. It also mentions Yugoslavian attempts to 
join the organization, which have been rejected.

 44. Brief report about the International Rural Union (IRU), Sofia, 9 November 1959. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 52, л. 11-16а
 The document provides information on its establishment, leading figures (among whom 

agrarian party leaders in exile), principal objectives, structure, activities, and internal 
conflicts.

 45. Brief report about the Anti-Bolshevik Bloc of Nations (ABN), Sofia, December 1975. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 55, л. 84-89
 The information concerns its establishment and multi-national members from various 

socialist countries, its main seat and leading bodies, its activities against the social-
ist camp, and its divisions and management bodies abroad. The most influential of 
the latter is considered to be American Friends of the Anti-Bolshevik Bloc of Nations 
(AFABN), led by I. Dochev.

 2.2 Bulgarian regional organizations

 46. Report on Al. Tsankov’s government corps in Germany, Sofia, 1945.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 51, т. 1, л. 27-40
 The military corps are set up some time before the German capitulation, and made up of 

students, workers and Bulgarians residing in Austria and Germany. The document de-
scribes the number, structure and officer staff of the corps, and provides information about 
organized desertions and disbandment of the corps.

 47. Report by Major Georgi Yosifov, head of division at the First Directorate of the 
SS, regarding investigations on the military company, Sofia, 18 May 1956. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 113, л. 20-25
 According to available data, agents have infiltrated the military company and it is prac-

tical to consider the possibility to implement future operations.

 48. Brief report on the Bulgarian Volunteer Company in West Germany, Sofia, 
9 August 1957. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 113, л. 104-110
 The document provides information about its establishment, leading body and structure, 

BNC influences, internal conflicts and struggles, current state of affairs, and anti-PRB 
activities so far.
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 49. Brief report about the Bulgarian National Movement (BNM) in West Berlin, s. l., 
29 March 1953.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 41-42
 There is information about a meeting of Bulgarian émigrés, held in the English section in 

Berlin, where draft statutes are adopted and a temporary board elected.

 50. Intelligence report by informant Brown, Sofia, 24 February 1955.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 157
 According to his observations, the Bulgarian National Movement is inactive. It is the opin-

ion of its members that future work should be focused on social issues, and the wish of its 
leader that Bulgarians in West Berlin should support the BNF section in Munich.

 51. Brief report about the Bulgarian National Movement (BNM), which is under 
investigation by Department II, Sofia, 5 December 1958. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 200-205
 The information concerns BNM’s establishment and leading figures, and the nature of its 

work. Its leaders call it a non-partisan organization which shares the ideas of the BNF.

 52. Brief report about Rodina (Homeland) Social Committee in Munich, Sofia,  
2 March 1960.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 261-263
 Established by Gemeto supporters for non-partisan purposes, the committee’s goal is to 

provide material and cultural support to Bulgarian émigrés in Germany.
 
 53. All-Bulgarian Cultural and Social Association in Munich, [s.l., not dated].
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а.е. 46, л. 11
 The information concerns its establishment, leaders and influences from the BNF.

 54. Special correspondence about the German Bulgarian Society in Frankfurt on the 
Maine, Sofia, 10 May 1955. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1086, л. 26-27
 It is reported that the society, which is inactive since 1945, has resumed operations un-

der the management of some German friends of Bulgaria. Their principal work involves 
exchange of economic information and development of cultural initiatives. 

 55. Brief report about the new émigré organization known as Bulgarian Liberation 
Committee (BLC) in Munich, Sofia, 20 June 1958. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 28-29
 The report deals with its establishment, leaders, key objectives, as specified in its draft stat-

utes and draft program.

 56. Information about the hostile Bulgarian émigré group Tsar Simeon II in West 
Germany, Sofia, [14 February] 1960. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 109, л. 258-260
 It describes the purposes of the organization headed by Colonel N. Kostov, and mentions 

its ideological association with the temporary Bulgarian representation.
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 57. Brief report on the establishment of a new national committee of hostile  
Bulgarian émigrés abroad, s. l., 5 November 1952.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 36, л. 184
 It is the goal of the new initiative in France to form a new national committee without the 

involvement of Gemeto. The idea is supported by the royal court and Kyoseivanov.

 58. Brief report about the All-Bulgarian Liberation Committee, Sofia, 16 March 1954.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1117, л. 2-5
 The document describes the confrontations between BAPU’s factions, Pladne and Vrabcha 

1, following the split up. The leader of the latter is reported to be involved in the creation of 
a new group called Bulgarian Liberation Committee. 

 59. Brief report about the organization of national traitors, known as Coalition 
Council (Centre) of Bulgarian Political Parties in Paris, Sofia, 28 October 1955. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 4-10
 The document deals with the establishment, program, members, activities, printed public-

ations and relations with other Bulgarian émigré groups.

 60. Brief report about the organizations of national traitors (anarchists) in France, 
Sofia, 17 September 1955. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 221, л. 28-32
 According to data, France is the principal country of residence of Bulgarian anarchists 

in exile. They are reported to operate in extreme secrecy. Their most active proponent 
organization is the Federation of Anarchist Communists of Bulgaria. The document fur-
ther reports on internal conflicts, the establishment of a new faction, and the dispatch of 
a diversion group to Bulgaria.

 61. Brief report about the emigrant society in Paris, Sofia, 2 March 1957.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 219, л. 13-19
 The document describes its establishment, goals and objectives, internal power struggles 

between separate Bulgarian émigré groups, connections with other émigré formations, and 
anti-PRB activities.

 62. Brief report about Vasil Levski Academic Society in Paris, [Sofia], 10 March 1954.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1112, л. 1-2
 The information concerns its establishment at the initiative of the BNC (led by Tsenko 

Barev), its goals, and internal power struggles between the groups of Gemeto and T. Tenev.

 63. Brief report about the socialist group in Paris, Sofia, January 1954.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 87
 Information about its formation, members, activity and publications.

 64. Brief report about the French Bulgarian Cultural Institute for Scientific  
Research in Paris, Sofia, 20 October 1955.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1117, л. 6-11
 Information about its establishing ceremony and members, principal goals, leading figures 

and publications.
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 65. Brief report about the organizations of national traitors – former military men, 
Sofia, 10 August 1955. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 188-191
 Former military men, associated with Damyan Velchev, have established a so-called Milit-

ary League at the initiative of Gen. Anders. The document provides information about its 
leaders, sections in foreign countries, activities, and cooperation with other organizations.

 66. Brief report about the Association of Former Soldiers in Paris, Sofia, 9 February 1957. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 30-35
 Information about its establishment, leading figures, relationships with other émigré organiz-

ations, attempts at merger with the emigrant society in Paris, activities against the PRB. 
 
 67. Brief report about the Union “Free Bulgarians” abroad, Sofia, 17 April 1957. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1131, л. 4
 It is reported that the union is created in 1948 by emigrant monarchists for the purpose to 

unite emigrants. The union is void of regular activity. The Vazrazhdane (Revival) Journal 
is the union’s newspaper organ in Paris.

 68. Special correspondence about the former royal family, Sofia, 20 May 1955. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1140, л. 5-7
 The document provides information about the whereabouts of the royal family and its 

closest connections with prominent émigrés. It is also mentioned that the court supports 
certain pro-monarchy emigrant groups.

 69. Brief report about the establishment, program, composition and activities of the 
temporary Bulgarian representation, Sofia, June 1959. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 157, л. 50-72
 The information concerns the attempts at establishing a temporary Bulgarian repres-

entation, its structure, program, composition, hostile activities against the PRB, internal 
struggles, and conflicts with other hostile émigré formations. Attention is paid to SS meas-
ures against the TBR.

 70. Information about the Bulgarian Resistance Movement (BRM), s. l.,  
14 November 1973. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 8, л. 193-194
 According to the text, a new formation has emerged under the name of BRM. Its initiator 

has emigrated from Bulgaria to Barcelona. The informer expresses the opinion that BRM 
is not a serious organization, since few Bulgarians live in Barcelona.

 71. Telegram to the Ministry of Interior about the establishment of the Tsar As-
paruh Association of Bulgarian Émigrés in Brussels, Brussels, [27 December 1960]. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 77, л. 107
 The Bulgarian legation in Belgium informs about a local press announcement that Bul-

garians and Belgians have established the Tsar Asparuh Association of Bulgarian Émigrés. 
The goal of the organization is to oppose communist propaganda and communist agents, 
and give full support to the Bulgarian representation in exile.
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 72. Brief report about the activities of the Society of Free Bulgarians in Great Britain, 
Sofia, 4 February 1956. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 64, л. 71-73
 Information about its establishment as a non-political organization with the purpose to 

engage in cultural, educational and charitable activities.

 73. Bulgarian Democratic Bloc, s. l., [after December 1951]. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1131, л. 13-15
 Information about the newly established organization of Bulgarian émigrés in Greece. Its 

political activity is limited to printing bulletins and leaflets. Due to its limited organiza-
tional life, in 1951 the bloc is dissolved by decision of the authorities.

 74. Information about the organization Kiril, Prince of Preslav, Sofia, 19 January 1960.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 178, л. 111-112
  Information about the seat of the organization, which is in the Laurion Camp in Greece. 

It is mentioned that the number of members vary, and its activities are related to the alloc-
ation of relief funds to refugees. The organization is ideologically associated with the royal 
court and the BNF.

 75. Brief report about the Circle of Non-Partisans in Istanbul, Turkey, Sofia, January 1954.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 90
 The establishment of the circle in Istanbul is reported, along with information about its 

leaders and the number of its members.

 76. Brief report about the work of hostile Bulgarian émigrés in Yugoslavia, Sofia, 
January 1954.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, л. 61-65
 Information about the establishment of the hostile organization Union of Bulgarian Polit-

ical Émigrés in Yugoslavia, its leading body, members, objectives, activities and printed 
publications.

 77. Brief report about the organization Simeon, Prince of Tarnovo, established in 
Argentina, s. l., 13 June 1958. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р -ф. 4, оп. 7, а. е. 70, л. 2
 Information about the organization created in 1955 in Argentina by an initiative com-

mittee of pre 9 September 1944 Bulgarian émigrés. According to the report, it is a small 
organization with limited to no activity.

 78. Brief report about the Bulgarian Lawyers Union in New York, Sofia,  
5 March 1954.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 181, л. 5-7
 The document describes its main functionaries and its activity, which is focused on passing 

sentences on political figures in the PRB.

 79. Brief report about the establishment of the so-called Bulgarian National Council 
(BNCl), Sofia, 12 March 1960. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 112-115
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 The BNCl is created under BNF supervision, at the initiative of T. Tenev and I. Dochev, 
with the intention to connect to a wide range of political, cultural and religious organiz-
ations of U.S. based émigrés. BNCl’s goal is to be an opposition of the Bulgarian National 
Committee and the temporary Bulgarian representation.

 80. Brief report on available data about the emigrant organization Union of Bul-
garian Revolutionary Committees (UBRC), Sofia, 3 October 1973. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 241, л. 3-9
 Information about the organization, its members, network, official newspaper, and up-

coming initiatives and forms of subversion against the PRB. Proposals are made for future 
investigative measures against the UBRC, based on analysis of existing data.

 81. Declaration and call for action from the Bulgarian League for Human Rights /in 
exile/ (BLHR), Amsterdam, 5 March 1972. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10487, т. 1, л. 31
 The document is an appeal to all Bulgarians and persons related to Bulgaria, regardless of 

their political affiliation, to join the BLHR.

 82. Correspondence from the Bulgarian League for Human Rights (in exile) to the 
UNESCO Secretariat, The Hague,17 April 1972.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 8, л. 47
  The document gives an overview of the establishment of the BLHR, which is in serious 

need of financial help. The senders are hoping to receive adequate funding to publish and 
distribute their official Bulletin.

 83. Brief report about the Bulgarian League for Human Rights, Sofia, 4 July 1988. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М -VI – Л – 677, т. 1, л. 76-79
 The information concerns BLHR’s objectives, organizational structure, estimated number 

of participants, cooperation with other émigré groups, and activities against the PRB.

 84. New information about the united organization of hostile Bulgarian émigrés 
(BLM-NC), Sofia, January 1976. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 5, л. 218-220
 The document informs that Tsenko Barev and his group of emigrants are working to unite 

Bulgarian émigrés in a new organization, whose statutes and structure are under preparation.

 85. Brief report about the actions and conduct of Ts. Barev, Sofia, September 1985.
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 7, л. 43-46
 The report lists BLM’s acts of terrorism and violence against official PRB representatives 

and citizens abroad in May 1978-May 1984.
 
 86. Brief report about the activity of the hostile émigré group Bulgarian Auxiliary 

Committee (BAC), Sofia, 1 October 1979. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 1121, т. 3, л. 40 и гръб
 The information is related to its establishment, leaders, members, goals, activities, and 

connections with other organizations.
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 87. Communiqué about the establishment of the Committee for Solidarity and Pro-
tection of the Rights of East European Refugees, Sofia, 30 October 1987.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 677, т. 3-4, л. 51-52
 Information about its establishment and primary goal.

II. Bulgarian emigration: summaries, information, intelligence and reports 

 88. Letter from Ivan Dochev to G.M. Dimitrov, Austria, 15 November 1947. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7729, т. 1, л. 13-14
 Ivan Dochev expresses his will to cooperate with G.M. Dimitrov in the struggle against 

Bulgarian communists.

 89. Brief report about the hostile centres in Austria, Sofia, 22 April 1950.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 36, л. 14-24
 The information concerns BNC, its structure, leading figures, activities, official publications 

in Austria, relations with foreign intelligence services and political circles in the country. It is 
further reported about the Bulgarian National Front, its work to unite and lead Bulgarian 
emigration at the expense of the BNC. It is mentioned that the BNF has feeble influence in 
Austria, due to its clandestine ways. There is additional information about a fraction in the 
party organization in Vienna, its members, activities, influence, and political connections. 
The document scantily mentions the International Refugee Organization (IRO), which is 
considered to have certain influence over the Bulgarian colony in Austria. 

 90. Brief report about organizations in Istanbul, s. l., dated circa 1952. 
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 198, л. 47-48
 The report provides information about Bulgarian émigré groups, problems they face, and 

printed publications they receive. It is further mentioned that there are special commis-
sions set up to select persons to emigrate to other countries.

 91. Brief report about the condition of the hostile Bulgarian émigré network in 
France, the activity of its factions, and the use of the network by foreign intelligence 
services in their operations against the Bulgarian country, Sofia, 29 October 1953.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 11-20
 The information concerns the estimated number of emigrants in France, categorized into 

economic and hostile émigrés, and their organizations: Bulgarian National Liberation 
Committee (BNLC); Bulgarian National Committee (BNC); Vazrazhdane (Revival) 
nationalist group; the Gichevist agrarians, led by T. Tenev; Balkan Central Revolutionary 
Liberation Committee (BCRLC); Military League; Emigrant Society; Temporary BAPU 
representation abroad; BAPU and BAPU Standing Committee abroad; Free Academy; 
Socialist Group; International Organization of Anarchists; Vasil Levski Student Society; 
Free Europe College in Strasbourg. 

 92. Brief report about the attempts to merge the Association of Soldiers and the 
Emigrant Society in France, Sofia, 25 May 1955. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 1116, л. 66-68
 It is reported that despite ongoing unification negotiations, there is still a conflict of opin-

ion as to the choice of chairperson.
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 93. Brief report about HE condition and activities in West Germany, Sofia,  
27 May 1955.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 102, л. 184-195
 The information concerns the number of emigrants in West Germany, which are di-

vided into two groups: non-returners, who left the country before and during World 
War II; and national traitors, who escaped from Bulgaria during the retreat of the 
German army. There is a list of Bulgarian émigré organizations in West Germany: the 
BNC sub-committee in Munich, the BNF division in Munich, the Bulgarian National 
Movement (BNM) in West Berlin, the Circle of Friends of Bulgaria in Stuttgart, Rodina 
(Homeland) Social Committee, All-Bulgarian Cultural and Social Society in Munich, 
the Bulgarian volunteer military company in West Germany. The document covers 
their activities, structure and members.

 94. Brief report about intelligence data on hostile Bulgarian emigration, received 
from Turkey in November 1957, Sofia, 28 November 1957.  

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 193, л. 89-90
 The document provides information about the number of national traitors and atti-

tudes among them. A representative of the U.S. government is quoted saying that the 
BNC can only count on U.S. moral support from now on.

 95. Information about hostile Bulgarian émigrés in Brussels, Belgium, Sofia,  
20 October 1958. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 76, л. 25-26
 The information concerns the number of emigrants, mainly organized around the BNC 

and the BNF, their printed publications, and their activities against the PRB.

 96. Information about differences and conflicts in the midst of hostile Bulgarian 
nationalists abroad, and their initiatives, Sofia, 27 October 1959. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 179, л. 101-109
 The document describes the congress of the BNF, held in New York, and the consequent 

split up in two factions: one in the U.S. and Canada, headed by Dochev, and one in 
Europe, led by Statev. It further reflects relations between them, attitudes towards the 
temporary Bulgarian representation, and activities of nationalists in Austria (who 
identify themselves as supporters of Simeon).

 97. Brief report on the situation of hostile Bulgarian émigrés in Greece,  
Sofia, 1962.

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 7, л. 64-69
 The report provides a brief historical overview of the nature of Bulgarian emigration 

in Greece. The majority of emigrants there are considered to have hostile attitudes 
towards the political regime in Bulgaria. Following the establishment of diplomatic 
relations in 1954, there is a massive emigration wave from Greece to the West, which 
has led to the reduction of the number of hostile émigrés in the country. There is also 
information about BNF’s faction Kiril, Prince of Preslav, which supports the wing led 
by Iv. Dochev. The organization is reported to be quite inactive and to use BNF’s official 
printed organ, since it does not have its own. Finally, the document describes Bulgarian 
émigré connections with foreign intelligence services.
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 98. Correspondence from Simeon II regarding the Council of the One Hundred 
[Madrid, December 1962]. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 55, л. 15 и гръб
 Addressed to an unidentified recipient, the letter describes the intention of the monarch in 

exile to collaborate with prominent Bulgarian and foreign citizens within the framework 
of a common advisory body known as “Council of the One Hundred”.

 99. Brief report about operations of hostile Bulgarian émigré groups in Austria, 
Sofia, 1962. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 55, л. 4-7
 It is reported that émigrés related to Free Homeland (Gemeto supporters) and the Society 

of Bulgarians in Austria, have become more active. These organizations seek to gain in-
fluence over the Bulgarian colony and over the Ninth of September Organization. Further 
attention is given to the conference of the Bulgarian Social Democratic Party (united) in 
exile, held in Austria.

 100. Information about the condition of U.S. based hostile Bulgarian emigration, 
Sofia, 17 April 1965. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 231, л. 14-15 (част I)
  The document concerns Iv. Dochev’s organization and its opinion regarding the church 

question and the MPO. There is information about Gemeto’s BNC faction, and about his 
supporters suspecting him of treason, due to his daughter arriving in the USA.

 101. Information about conflicts between BNC and BNF sections in the USA, s. l., 
21 October 1975. 

 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 10484, т. 1, л. 86-87
 The document provides information about the quality of organization at the BNF and the 

BNC. The BNF is considered the better organized group, in contrast to BNC, where several 
factions are engaged in internal power struggles.

 102. Brief report about hostile Bulgarian emigration, s. l., 22 May 1976.  
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 3016, л. 55-57
 According to the information, Simeon is disappointed by Bulgarian emigration and has an 

obvious intention to minimize connections with its representatives.
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1.  Академично дружество „Васил Левски” – Париж, Франция, създадено е по   
 инициатива на БНК и Ценко Барев. 

2.  Американо-българска лига – АБЛ – Ню Йорк, САЩ

3.  Антиболшевишки блок на народите – АБН – Мюнхен, Западна Германия –    
 международна организация с българско участие от средите на БНФ.

4.  Асоциация на българските емигранти „Цар Аспарух” – Брюксел, Белгия.

5.  Балкански централен революционен освободителен комитет – БЦРОК –    
 [Париж], Франция – тайна организация създадена по инициатива на Васил Юруков.

6.  БКТ (анархосиндикалисти) – Париж, Франция – клон на българските анархо-  
 комунисти в изгнание. 

7.  Българска демократическа партия – Франция 

8.  Българска лига за правата на човека (в изгнание) – БЛПЧ – Амстердам, Хага,   
 Холандия – създадена по инициатива на български емигранти.

9.  Българска работническа социалдемократическа партия (обединена) – БРСДП (о)  
 - Франция  

10. Българска секция на свободните синдикати в изгнание/ Съюз на свободните   
 синдикати в изгнание – организация с българско участие

11. Български демократичен блок – Атина, Гърция – създаден е от емигранти,    
 намиращи се в гръцки лагери

12. Български емигрантски комитет – Ливан

13. Български земеделски народен съюз – БЗНС в изгнание – около Г. М. Димитров

14. Български клуб в Мюнхен – Западна Германия – оглавяван е от д-р Димитър Вълчев.

15. Български национален комитет „Свободна и независима България” – БНК –   
 оглавяван от Г. М. Димитров – Гемето

16. Български национален освободителен комитет – Б.Н.О.К. – Париж, Франция –   
 създаден е по инициатива на Г.М.Димитров.

17. Български национален съвет – БНС – САЩ

18. Български национален фронт; Национален фронт; Комитет „Национална   
 България” – БНФ 

19. Български освободителен комитет – Б. О. К. – Мюнхен, Западна Германия –   
 създаден по инициатива на Стефан Йовев, редактор на сп. „Родина” и в. „Един завет”

СпИСЪк НА оРгАНИзАцИИтЕ НА бЪлгАРСкАтА 
ЕмИгРАцИя, СРЕщАНИ В ДокумЕНтИтЕ НА ДС



Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

506

20. Български освободителен комитет „Царство България” – Б. О. К. Ц. Б. – Гърция

21. Български помощен комитет – Рим, Италия

22. Български приятелски кръг / УМСА – Щутгарт, Западна Германия – студентска   
 организация.

23. Българско емигрантско дружество – БЕД / Емигрантско дружество – Париж,   
 Франция

24. Българско национално движение (БНД) –  Западен Берлин, Западна Германия,   
 организирано от Иван Добрилов, идейно близко с БНФ.

25. Българско национално съпротивително движение (БНСД) – Барселона, Испания

26. Българско освободително движение – БОД – Франция, Западна Германия 

27. Военна лига – Франция, Западна Германия

28. Временно българско представителство – ВБП – Мадрид, Испания

29. Група „Защита” – около инж. Ангел Гънденски, участва в изграждането на БНФ. 

30. Група „Млада гвардия” – [Париж], Франция

31. Група на националистите – Истанбул, Турция – съмишленици на БНФ.

32. Група на Християндемократите – Истанбул, Турция 

33. Демократичен сговор (цанковисти) - около Г. Дидов, участва в изграждането  
 на БНФ.

34. Дружество „Възраждане“ / Националистическа група „Възраждане” – Париж,   
 Франция – организирана е около бивши дипломати, чиновници и близки на   
 царския двор.

35. Дружество „Кубрат” – Германия

36. Дружество „Св. Климент Охридски” – Париж, Франция, създадено е по    
 инициатива на изключени членове на академичното дружество „Васил Левски” и   
 групирани около привърженици на БНК.

37. Дружество „Свободна Родина” във Виена – Австрия, организирано е от    
 привърженици на БНК.  

38. Дружество „Югоизточна Европа” – Мюнхен, Западна Германия – международна   
 организация с българско участие.

39. Дружество на бившите бойци / Дружество на бойците  – Париж, Франция

40. Дружество на българите живущи в Австрия  – Виена, Австрия, от привърженици  
 на БНФ. 

41. Дружество на емигрантите от Пиринска Македония / Пирински клуб – Скопие,   
 Югославия
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42. Дружество на свободните българи / Дружество на българите бегълци –    
 Франция  

43. Дружество на свободните българи във Великобритания

44. Задгранично представителство на БЗНС – Врабча 1 – Париж, Франция –    
 групирани около Т. Тенев  

45. Коалиционен съвет (център) на българската политическа емиграция – Париж,   
 Франция – по инициатива на Т. Тенев 

46. Колеж „Свободна Европа“ – Страсбург, Франция – международна организация с   
 българско участие 

47. Комитет за солидарност и защита правата на избягалите от Източна Европа –   
 Рим, Италия 

48. Комитет на отец Гагов – Рим, Италия – секция на БНФ  

49. Корпус на правителството на Александър Цанков – Австрия

50. Кръжок на надпартийните / Надпартиен кръжок  – Истанбул, Турция 

51. Международен селски съюз – МСС; Зелен интернационал – Вашингтон, САЩ –   
 организация с българско участие от средите на БНК.

52. Международна свободна академия в Париж, Франция – организация с българско  
 участие

53. Национална организация „Цар Симеон II“ – Западна Германия – създадена по   
 инициатива на полк. Никола Костов, идейно близка до БНФ и монархическите среди.

54. Нелегален геметовски център в България – под ръководството на ДС в България

55. Немско-българско дружество – Франкфурт на Майн, Западна Германия

56. Нов национален комитет – Париж, Франция – създаден по инициатива на  
 Т. Тенев  (групата на БЗНС – Врабча 1)

57. Общ български освободителен комитет – Франция, по инициатива на Т. Тенев    
 (БЗНС – Врабча 1); Демократическата партия; Социалдемократическата партия.

58. Общ спомагателен ръководен център – групиран около легионерите, Виена,   
 Австрия 

59. Общобългарско културно и социално дружество – Мюнхен, Германия, основано по  
 инициатива на БНФ.  

60. Организация „Девети септември” – Австрия 

61. Организация „Княз Кирил Преславски” – Гърция 

62. Организация „Княз Симеон Търновски” – Буенос Айрес, Аржентина 

63. Политически комитет на българските демократически партии – Париж, Франция     

64. Приятели на АБН в Америка (ПАБНА) - филиал на Антиболшевишкия блок на   
 народите в САЩ, председател, на който е Иван Дочев.
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65. Противоболшевишки съюз – групиран е около легионери в емиграция и е     
 оглавяван от Иван Дочев.  

66. Ротата; Черната рота; Българска войскова част 4093 – Франкфурт на Майн;   
 Кайзерслаутерн; Гермерсхайм – Западна Германия   

67. Секция за средна и Източна Европа – международна организация с българско   
 участие от средите на БНК.

68. Социален комитет – Мюнхен, Западна Германия – съставен е от емигранти с   
 различна политическа ориентация. 

69. Социален комитет „Родина” – Мюнхен, Западна Германия, от привърженици  
 на БНК.

70. Социалистическа група в Париж – Париж, Франция

71. Събрание на поробените европейски народи – СПЕН – Ню Йорк, САЩ –    
 международна организация с българско участие от средите на БНК.  

72. Съвет на свободната младеж от Централна и Източна Европа – международна   
 организация с българско участие    

73. Съвет на стоте – съвещателно тяло около Симеон II

74. Съюз за защита правата на българските граждани – Франция 

75. Съюз на българите във Франция – Франция 

76. Съюз на българските политически емигранти в Югославия – Югославия

77. Съюз на българските правници – Ню Йорк, САЩ/Франция

78. Съюз на българските революционни комитети „Васил Левски” – Дания 

79. Съюз на свободните българи – Париж, Франция 

80. Съюз на свободните журналисти – Лондон, Англия – международна организация   
 с българско участие.

81. Съюз на свободните журналисти от Централна и Източна Европа, Балтика и   
 Балканските страни – международна организация с българско участие   

82. Федерация на анархо-комунистите от България – Париж, Франция

83. Федерация на студентите – емигранти във Франция – международна организация   
 с българско участие. 

84. Френско-български културен институт за научни издирвания – Париж, Франция
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LIST Of BuLgarIaN EmIgrE OrgaNIzaTIONS, 
rEfErrEd TO IN STaTE SECurITy 

dOCumENTS

1.  Alexander Tsankov’s government corps – Austria.

2.  All-Bulgarian Cultural and Social Association – established at BNF initiative – Munich, 
Germany.

3.  All-Bulgarian Liberation Committee – founded at the initiative of T. Tenev (BAPU – 
Vrabcha 1); Democratic Party; Social Democratic Party – France.

4.  American Bulgarian League (ABL) – New York, USA.

5.  American Friends of the Anti-Bolshevik Bloc of Nations (AFABN) – division of the 
Anti-Bolshevik Bloc of Nations in the USA, chaired by Ivan Dochev.

6.  Anti–Bolshevik Bloc of Nations (ABN) – international organization with participation 
of Bulgarian BNF supporters – Munich, West Germany.

7.  Anti-Bolshevik Union – grouped around the legionnaires in exile, headed by Ivan 
Dochev.  

8.  Assembly of Captive European Nations (ACEN) – international organization with 
Bulgarian participation from among members of the BNC – New York, USA.

9.  Association of Former Soldiers / Association of Soldiers – Paris, France.

10.  Balkan Central Revolutionary Liberation Committee (BCRLC) – covert organization 
established at the initiative of Vasil Youroukov – [Paris], France.

11.  BCL /anarcho-syndicalists/ – division of the Bulgarian anarchist communists in exile – 
Paris, France. 

12.  Bulgarian Agrarian People’s Union (BAPU) in exile – headed by G.M. Dimitrov.

13.  Bulgarian Auxiliary Committee – Rome, Italy.

14.  Bulgarian Club in Munich – headed by Dr. Dimitar Valchev – West Germany.

15.  Bulgarian Democratic Bloc – established by emigrants in Greek camps – Athens, 
Greece.

16.  Bulgarian Democratic Party – France.

17.  Bulgarian Emigrant Committee – Lebanon.

18.  Bulgarian Emigrant Society (BES) / Emigrant society – Paris, France.

19.  Bulgarian Lawyers Union – New York, USA/France.

20.  Bulgarian League for Human Rights /in exile/ (BLHR) – founded at the initiative of a 
group of Bulgarian émigrés – Amsterdam, The Hague, The Netherlands.
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21.   Bulgarian Liberation Committee (BLC) – created at the initiative of Stefan Yovev, editor 
of the Rodina (Homeland) Journal and the One Legacy Newspaper – Munich, West 
Germany.

22.   Bulgarian Liberation Committee “Kingdom of Bulgaria” (BLC KB) – Greece.

23.   Bulgarian Liberation Movement (BLM) – France, West Germany.

24.   Bulgarian National Committee “Free and Independent Bulgaria” (BNC) – headed by 
G.M. Dimitrov – Gemeto.

25.   Bulgarian National Council (BNCl) – USA.

26.   Bulgarian National Front; National Front; Committee “National Bulgaria” (BNF) 

27.   Bulgarian National Liberation Committee (BNLC) – founded at the initiative of G.M. 
Dimitrov – Paris, France.

28.   Bulgarian National Movement (BNM) – organized by Ivan Dobrilov, ideologically 
associated with the BNF – West Berlin, West Germany.

29.   Bulgarian Resistance Movement (BRM) – Barcelona, Spain.

30.   Bulgarian section of the free syndicates in exile/ Union of the Free Syndicates in  
Exile – organization with Bulgarian participation.

31.   Bulgarian Workers’ Social Democratic Party /united/ (BWSDP /u/) – France.

32.   Circle of Friends of Bulgaria / UMSA – student organization – Stuttgart, West  
Germany.

33.   Circle of non-partisans / Non-partisan circle – Istanbul, Turkey.

34.   Clandestine Gemetovist Centre in Bulgaria – under the authority of Bulgarian SS.

35.   Coalition Council (Centre) of Bulgarian Political Émigrés – founded at the initiative 
of T. Tenev – Paris, France. 

36.   Committee for Solidarity and Protection of the Rights of East European Refugees – 
Rome, Italy.

37.   Common Auxiliary Management Centre – grouped around the legionnaires – Vienna,  
Austria.

38.   Council of the Free Youth of Central and Eastern Europe – international organization  
with Bulgarian participation.

39.   Council of the One Hundred – advisory body connected to Simeon II.

40.   Defence Group – led by Eng. Angel Gandenski, member faction of the BNF.

41.  Democratic Agreement (Tsankovists) – led by G. Didov, member faction of the BNF.

42.   Father Gagov’s Committee – BNF section – Rome, Italy.

43.   Federation of Anarchist Communists of Bulgaria – Paris, France.
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44.   Federation of Émigré Students in France – international organization with Bulgarian 
participation. 

45.   Foreign BAPU representation – Vrabcha 1 – led by T. Tenev – Paris, France.

46.   Free Europe College – international organization with Bulgarian participation –  
Strasbourg, France. 

47.   Free Homeland Society in Vienna – set up by BNC supporters – Austria.

48.   French Bulgarian Cultural Institute for Scientific Research – Paris, France.

49.   German Bulgarian Society – Frankfurt on the Maine, West Germany.

50.   Group of the Christian democrats – Istanbul, Turkey.

51.   Group of the nationalists – BNF supporters – Istanbul, Turkey.

52.   International Free Academy in Paris – organization with Bulgarian participation – 
France.

53.   International Rural Union (IRU); Green International – organization with Bulgarian 
participation from among the circles of BNC supporters – Washington, USA.

54.   Kiril, Prince of Preslav Organization – Greece.

55.   Kubrat Society – Germany.

56.   Military league – France, West Germany.

57.   New National Committee – established at the initiative of T. Tenev (BAPU – Vrabcha 1 
faction) – Paris, France.

58.   Political Committee of the Bulgarian Democratic Parties – Paris, France.

59.   Rodina (Homeland) Social Committee – composed of BNC supporters – Munich, West  
Germany.

60.   Section for Middle and Eastern Europe – international organization with Bulgarian  
participation from among BNC supporters.

61.   Simeon, Prince of Tarnovo Organization – Buenos Aires, Argentina.

62.   Social Committee – composed of emigrants of different political orientation – Munich, 
West Germany. 

63.   Socialist Group in Paris – Paris, France.

64.   Society of Bulgarians in Austria – established by BNF supporters – Vienna, Austria. 

65.   Society of Émigrés from Pirin Macedonia / Pirin Club – Skopje, Yugoslavia.

66.   Society of Free Bulgarians / Association of Bulgarian Fugitives – France.

67.   Society of Free Bulgarians in Great Britain

68.   South East Europe Society – international organization with Bulgarian participation – 
Munich, West Germany.
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69.   St. Clement of Ohrid Society – founded at the initiative of expelled members of the 
Vasil Levski Academic Society and BNC supporters – Paris, France.

70.   Temporary Bulgarian representation (TBR) – Madrid, Spain.

71.   The Company; Black Company; Bulgarian Volunteer Company 4093 – Frankfurt on 
the Maine; Kaiserslautern; Germersheim – West Germany.

72.   The Ninth of September Organization – Austria.

73.   Tsar Asparuh Society of Bulgarian Émigrés – Brussels, Belgium.

74.   Tsar Simeon II National Organization – established at the initiative of Colonel Nikola 
Kostov, ideologically associated with the BNF and the monarchist circles – West 
Germany.

75.   Union for Protection of the Rights of Bulgarian Citizens – France.

76.   Union “Free Bulgarians” – Paris, France.

77.   Union of Bulgarian Political Émigrés in Yugoslavia – Yugoslavia.

78.   Union of Bulgarians in France – France.

79.   Union of the Free Journalists – international organization with Bulgarian participation 
– London, England.

80.   Union of the Free Journalists from Central and Eastern Europe, the Baltic and 
Balkan countries – international organization with Bulgarian participation.

81.   Union of Vasil Levski Bulgarian Revolutionary Committees – Denmark.

82.   Vasil Levski Academic Society – established at the initiative of the BNC and Tsenko  
Barev – Paris, France.

83.   Vazrazhdane (Revival) Society / Vazrazhdane Nationalist Group – formed around a 
core of former diplomats, officials and royal court supporters – Paris, France.

84.   Young Guards Group – [Paris], France.
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СпИСЪк НА пЕчАтНИ ИзДАНИя  
НА бЪлгАРСкАтА ЕмИгРАцИя

1.  „Бюлетин” – месечно издание на Българското емигрантско дружество в Париж, Франция 

2.  „Бюлетин” – орган на Българското национално движение, Западен Берлин, ФРГ

3.  „Бюлетин” – периодично издание на Френско-българския институт за научни    
 издирвания, Париж, Франция

4.  „В защита на безвластието” – ежемесечен бюлетин на анархистите, изключени от ФАКБ

5.  „Информационен бюлетин” на „Задграничното представителство на БЗНС –Врабча 1” и  
 „Коалиционен център на българските политически партии” 

6.  „Левски” – орган на Съюза на българските революционни комитети „Васил Левски”, Дания

7.  „Осведомителен бюлетин на канцеларията на Н.В. царя” в Мадрид, Испания 

8.  „Осведомителен бюлетин” – орган на емигрантското дружество в Париж, редактор  
 д-р Константин Риндов

9.  „Свободен синдикат” – бюлетин, орган на социалистическата група в Париж, Франция 

10. брошура „България” – издавана във Виена, под редакцията на Ангел Стойчев и група   
 легионери около Иван Дочев

11. в. „Obermenzig” – български вестник, издаван на немски език в Мюнхен с гл. редактор   
 д-р Вълчев

12. в. „Български народ” – издава се в Париж, под редакцията на Евгени Силянов и  
 Бончо Димитров 

13. в. „Български народен глас” – издава се под редакцията на Иван Дочев, излиза в   
 Торонто, Канада

14. в. „Български преглед” – излиза в Рио де Жанейро, Бразилия 

15. в. „Глас на българските политемигранти” – орган на Съюза на българските поли-  
 тически емигранти в Югославия, издаван в Югославия под редакцията на Цеко Пенев

16. в. „Един завет” – монархически вестник, орган на Временното българско    
 представителство, редактор Христо Статев

17. в. „Емигрантски вести” – орган на Българския помощен комитет, редактор отец  
 Йосиф Гагов и Емил Тумпаров – Италия

18. в. „Задгранична България” – вестник под редакцията на Димитър Вълчев, Рим, орган на  
 Задграничното представителство

19. в. „Младежка борба” – орган на младежката секция на БНК, редактор Т. Карабулков 

20. в. „Национална България” – вестник, под редакцията на д-р Димитър Вълчев, главно в  
 Мюнхен и Париж, орган на Българския национален фронт  

21. в. „Нова Македония” – орган на Съюза на българските политически емигранти в   
 Югославия, издаван в Югославия
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22. в. „Пирински глас” – орган на дружеството на емигрантите от Пиринска Македония,  
 издаван в Югославия 

23. в. „Свобода” – вестник на БНФ (крило на Статев), под редакцията на Ал. Любенов,  
 Хр. Статев, излиза във ФРГ  

24. в. „Свободен глас” – вестник на легионерите в Австрия

25. в. „Свободен народ” – издава се в гр. Грац, Австрия, орган на социалдемократите с  
 редактор Стефан Табаков

26. в. „Свободна и независима България” – орган на Българския национален комитет,  
 редактор Г.М.Димитров, разпространява се в различни страни

27. сп. „Американско-български преглед” – издание на Американско-българската лига  
 в САЩ

28. сп. „Борба” – излиза под редакцията на И. Дочев, орган на БНФ (крило на Дочев),  
 издава се в САЩ и Канада

29. сп. „Борба” – излиза под редакцията на Хр. Статев и Ал. Любенов, орган на БНФ  
 (крило на Статев), издава се в Торонто

30. сп. „Бъдеще” – излиза под реакцията на Ценко Барев, орган на Българско   
 освободително движение

31. сп. „Български войн” – издание на националистите в Мюнхен, редактирано от о. з.  
 майор Иван Банковски

32. сп. „Български земеделец” – излиза под редакцията на Вакрил Янев, Ню Йорк

33. сп. „Български земеделски народен съюз” – издание на задграничното    
 представителство на БЗНС – Гичев (земеделците на Т. Тенев)

34. сп. „Български преглед” – издание на комитета „Свободна Европа”

35. сп. „Българско свободно слово” – излиза под редакцията на Димитър Вълчев,   
 Мюнхен, Западна Германия

36. сп. „Васил Левски” – орган на академичното дружество Васил Левски в Париж, Франция

37. сп. „Възраждане” – издание на националистическата група „Възраждане”, идейно  
 близка до БНФ – Париж, Франция

38. сп. „Кубрат” – списание на дружество „Кубрат”, групирано около Георги Дидов –  
 Мюнхен, Западна Германия

39. сп. „Лъч” – излиза под редакцията на Дора Гъбинска, влияние на БНФ 

40. сп. „Наш път” – издание на българските анархисти в Париж, Франция

41. сп. „Родина” – издава се от дейците на БНК и Социален комитет „Родина” в Мюнхен, ФРГ

42. сп.„Освобождение” – издание на БНК за политика и култура, редактор Ценко Барев,  
 излиза в Париж



515

Из
 а

рх
ив

ит
е 

на
 Д

С

LIST Of prINTEd puBLICaTIONS  
Of BuLgarIaN EmIgrES

1.  American Bulgarian Review – journal of the American Bulgarian League in the USA

2.  Brochure “Bulgaria” – published in Vienna, under the editorship of Angel Stoychev and 
a group of legionnaires associated with Ivan Dochev

3.  Bulgaria in Exile – newspaper of the foreign representation, edited by Dimitar Valchev, 
Rome

4.  Bulgarian Agrarian – journal edited by Vakril Yanev, New York

5.  Bulgarian Agrarian People’s Union – journal of the foreign representation of BAPU – 
Gichev (the agrarians of T. Tenev)

6.  Bulgarian Free Speech – journal edited by Dimitar Valchev, Munich, West Germany

7.  Bulgarian Nation – newspaper published in Paris under the editorship of Evgeni 
Silyanov and Boncho Dimitrov 

8.  Bulgarian National Voice – newspaper edited by Ivan Dochev, published in Toronto, 
Canada

9.  Bulgarian Review – newspaper published in Rio de Janeiro, Brazil 

10. Bulgarian Review – journal of the Free Europe Committee

11. Bulgarian Soldier – journal of the nationalists in Munich, edited by reserve office Major 
Ivan Bankovski

12. Bulletin – monthly journal of the Bulgarian Emigrant Society in Paris, France 

13. Bulletin – journal of the Bulgarian National Movement, West Berlin, FRG

14. Bulletin – periodical of the French Bulgarian Institute for Scientific Research, Paris, 
France

15. Emigrant News – newspaper of the Bulgarian Auxiliary Committee, edited by Father 
Yosif Gagov and Emil Toumparov, Italy

16. Fight – BNF journal (Dochev faction), edited by I. Dochev, published in the U.S. and 
Canada

17. Fight – BNF journal (Statev faction), edited by Hr. Statev and Al. Lyubenov, published in 
Toronto

18. Free and Independent Bulgaria – newspaper of the Bulgarian National Committee, 
edited by G.M. Dimitrov, distributed in several countries

19. Free Nation – newspaper of the social democrats, edited by Stefan Tabakov, published in 
Graz, Austria

20. Free Syndicate – bulletin of the socialist group in Paris, France 

21. Free Voice – newspaper of the legionnaires in Austria

22. Freedom – BNF newspaper (Statev faction), edited by Al. Lyubenov, Hr. Statev, published 
in the FRG 
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23. Future – journal of the Bulgarian Liberation Movement, edited by Tsenko Barev

24. In Defence of Anarchy – monthly bulletin of the anarchists, expelled from FACB

25. Information Bulletin of the foreign representation of BAPU (Vrabcha 1) and of the 
Coalition Centre of Bulgarian Political Parties

26. Kubrat – journal of the Kubrat Society, formed around Georgi Didov, Munich, West 
Germany

27. Levski – journal of the Union of Vasil Levski Bulgarian Revolutionary Committees, 
Denmark

28. Liberation – BNC political and cultural journal, edited by Tsenko Barev, published in 
Paris

29. National Bulgaria – newspaper of the Bulgarian National Front, edited by Dr. Dimitar 
Valchev, published mainly in Munich and Paris  

30. New Macedonia – newspaper of the Union of Bulgarian Political Émigrés in Yugoslavia, 
published in Yugoslavia

31. News Bulletin – journal of the emigrant society in Paris, editor Dr. Konstantin Rindov

32. News Bulletin of the Office of H.M. the King in Madrid, Spain 

33. Obermenzig – Bulgarian newspaper published in the German language in Munich 
under editor-in-chief Dr. Valchev

34. One Legacy – monarchist newspaper of the temporary Bulgarian representation, editor 
Hristo Statev

35. Our Way – journal of the Bulgarian anarchists in Paris, France

36. Pirin Voice – newspaper of the society of émigrés from Pirin Macedonia, published in 
Yugoslavia 

37. Ray – journal edited by Dora Gabinska, influenced by the ideas of the BNF 

38. Rodina (Homeland) – journal of the functionaries of the BNC and of the Rodina 
(Homeland) Social Committee in Munich, FRG

39. Vasil Levski – journal of the Vasil Levski Academic Society in Paris, France

40. Vazrazhdane (Revival) – journal of the nationalist group Vazrazhdane, ideologically 
associated with the BNF, Paris, France

41. Voice of the Bulgarian Political Émigrés – newspaper of the Union of Bulgarian 
Political Émigrés in Yugoslavia, published in Yugoslavia under the editorship of Tseko 
Penev

42. Youth Fight – newspaper of the youth section of the Bulgarian National Committee, 
edited by T. Karaboulkov
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СпИСЪк НА по-ВАЖНИтЕ СЪкРАщЕНИя 

1. АБЛ  – Американо-българска лига

2. АБН  – Антиболшевишки блок на народите

3. Б.м.  – без място

4. БВС  – Българска войскова част

5. БЗНС  – Български земеделски народен съюз

6. БЗО  – Бивша земеделска опозиция

7. БЛПЧ  – Българска лига за правата на човека 

8. БНД  – Българско национално движение

9. БНК  – Български национален комитет

10. БНОК  – Български национален освободителен комитет

11. БНС  – Български национален съвет 

12. БНСД  – Българско национално съпротивително движение

13. БНФ  – Български национален фронт

14. БОД – НК  – Българско освободително движение – Национален комитет

15. БОК  – Български освободителен комитет

16. БОС  – Български освободителен съвет

17. БТА  – Българска телеграфна агенция

18. БЦРОК  – Балкански централен революционен освободителен комитет

19. ВБП  – Временно българско представителство

20. ВГУ  – Второ главно управление – ДС

21. ВЕ  – Вражеска емиграция

22. ГСДП  – Германска социалдемократическа партия

23. ЕСС  – Европейски съюз за свобода

24. ЗМС  – Земеделски младежки съюз

25. ЗЧОУН  – Задгранични части на организацията на украинските националисти

26. ИР  – Изменник на родината
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27. ИРО  – Международна организация на бежанците

28. МПО  – Македонска патриотична организация

29. МСС  – Международен селски съюз

30. ООН  – Организация на обединените нации

31. ПАБНА  – Приятели на антиболшевишкия блок на народите в Америка

32. ПГУ  – Първо главно управление – ДС 

33. РО  – Разузнавателен отдел

34. РСЕ  – Радио Свободна Европа

35. САКЛ  – Световна антикомунистическа лига

36. СБНЛ  – Съюз на българските национални легиони

37. СБРК  – Съюз на българските революционни комитети

38. СПЕН  – Събрание на поробените европейски народи

39. CC  – Секретен сътрудник

40. ФАКБ  – Федерация на анархо-комунистите от България

41. ЦК на БНК  – Централен комитет на БНК

42. ЦРУ  – Централно разузнавателно управление – САЩ

43. ЦУС на БНФ  – Централен управителен съвет на БНФ

44. Я/К  – Явочна квартира
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СпИСЪк НА ИзползВАНИтЕ фоНДоВЕ  
И АРхИВНИ ЕДИНИцИ

АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 230 

АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 231, (част 1 и 3)

АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 677, т. 1, т. 2, т. 3 и 4

АКРДОПБГДСРСБНА - М - VI – Л – 1121, т. 3

АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 2, оп. 1, а. е. 798, 1086, 1099, 1110, 1112, 1116, 
1117, 1131, 1140

АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 13, оп. 1, а. е. 948, 1029, 1295

АКРДОПБГДСРСБНА - М - ф. 22, оп. 1а, а. е. 828а

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7729, т. 1, т. 2

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 7793, т. 1, т. 2, т. 5, т. 6, т. 7

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 2, а. е. 15523

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 7, а. е. 7, 8, 33, 34, 35, 36, 41, 42, 43, 44, 45, 
46, 51, т. 1, 55, 63, 64, 69, 70, 71, 75, 76, 77, 102, 103, 105, 106, 109, 111, 113, 114, 
132, 133, 134, 135, 140, 155, 157, 161, 164, 165, 166, 176, 178, 179, 181, 193, 196, 
198, 215, 216, 217, 218, 219, 221, 225, 241

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - ф. 4, оп. 8, а. е. 44, 52, 55 

АКРДОПБГДСРСБНА - Р - Дело 3016
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